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Amu de multe-ori, că u-
nulu dintre cele mai de căpetenia 
mijlóce pentru înaintarea unui 
poporü este lucrarea în înţelegere 
frăţâscă, unirea séu, cum se mai 
4,icâ« organisaţia puteri loi u sale.

Popórele cele mari ale lumei 
numai prin unirea puterilorü s’au 
ridicatü la starea de înflorire, în 
care se află astăcjî. Prin unirea 
puterilorü se severşescii tóté lu
crurile cele mari şi minunate, pe 
carï omulü, elü de elü, nu e în 
stare a-le sevârşi; prin unirea pu
terilorü se ridică şi satele şi oraşele 
şi se fac stăpâne un ele asupra altora; 
prin unirea puterilorü se câştigă 
în fine tóté învingerile asupra vrăş- 
maşiloru de ori ce soiu.

De aci vedeinü la tóté popórele 
culte atâtea reuniuni, atâtea so
cietăţi, carï nu suntü alta, decâtü 
totü atâtea uniri de puteri. La 
oraşe nu vei găsi astăcji mai nicî 
o classă de ómeni, carï së nu-şl 
aibă societatea lorü; totü felulü 
de muncitori şî-au unitü puterile 
formându-şl societăţi şi fonduri 
comune, cu care se ajutoră împru- 
mutatű : când unulü vré së iacă 
unü pasü înainte, ceilalţi îlü spri- 
jinescü ; când cade în necazu, cei
lalţi îi dau ajutorü.

Aşa facü acele popore, cari 
s’au ridicatü la o stare mai feri* 
cită decâtü noi, şi décâ vremü së 
ne ridicàmü şi noi Românii la o 
astfelü de stare, trebue negreşitu 
së facemü totü aşa.

Nu putemü cjice, că dórá noi, 
Românii, amü fi statü cu mânile 
în sînü, căci de când amü scápatü 
şi noi din lanţurile iobăgiei, ne-amu 
silitü şi amü fácutű şi din a nós- 
tră parte câtü amü sciutü şi câtü 
amü pututü ; astăc}!, mulţămită lui 
Dumne4eu, avemü şi noi unü nu- 
mërü frumosü de societăţi de totü 
feliulü, aşa că puţine popóre au

mai fostü în lume, cari ín timpü 
atâtu de scurtü şi în împrejurări 
aşa de grele, sé fi făcută atâta, 
câtu amü fácutü noi.

Lucru durerosü ínsé, că pen* 
tru ajutorarea nemijlocită a piu», 
garilorü noştri amü fácutü pănă 
acuma de totü prea puţin . PIu- 
garulü románü este lásatü cu to 
tulü în mâna sorţii şi a norocului; 
décá’lü ajunge vre-o nenorocire, 
vr’o seceta, grindină, bólá de vite, 
focü séu de vine vre-o altă năpaste 
asupra satului, sute şi mii de plu
gari români ajungü la sapă de 
lemnfi şi nu se mai potü ridica 
cu anii. Avemü şi noi Românii 
averile nóstre, avemü institutele 
nóstre de creditü, avemü fonduri 
pe la biserici şi amü avé şi inimă : 
bucuroşi amü vré se sărimü în 
ajutorulü nenorociţiloru noştri plu
gari, dér cum şi pe ce cale ? Des
pre acéstá întrebare nu ne scimü 
da séma, ba de multe-orî nici nu 
cunóscemü suferinţele fraţilorO 
noştri din cutare satu.

Aşa nu mai merge.
Astá-vérá scimü, că tempes- 

tăţî mari şi grindină ínfiorátóre a 
nimieitü hotarele multorü comune 
românesc!. Ce facü óre astă4i 
plugarii noştri de prin acele co
mune nenorocite, cum tráiescü ei 
şi cine se îngrijesce de sórtea 
lorü?

Nu putemü réspunde la aceste 
întrebări, dér cunóscemü o comună 
románéscá din Câmpia, alü căreia 
hotarü încă a fostü ín véra tre
cută pustiitü de grindină. Plu
garii români din acéstá comună 
arü cumpéra astă4î bucate, dér 
nu au bani; banii lorü se află ín 
punga Jidovului. Jidovulü se duce 
la oraşu şi cumperă mesura de 
bucate cu 80 de crucerl, vine a- 
casă şi o vinde plugarului románü 
pe aşteptare pană la tomnă pentru 
preţulfi de 1 fl. 10 cr. şi mai bine.

Socotiţi acum, câtă camătă trage 
jidovulü de pe spinarea poporului 
şi câţi ani roditori îi trebue bie
tului nostru plugarü pănă se va 
scote din ghiarele nemilosului că- 
mátarü şi va ajunge ârăşî în sta
rea de mai ’nainte.

Abună-sema, că precum se in
tem plă în comuna acesta, aşa se 
va fi íntémplándü şi în celelalte 
comune românesc! lovite Je ase
menea sórte: se înfundă nenoro
ciţii noştri plugari în datorii, plă- 
tescü Jidanilorü câte 40—50°/0 
cametă şi astfelü îşi prăpădescu 
moşiile, ér cei ce n’au ce prăpădi 
au luatü lumea’n capü şi au tre- 
cutű în ţerl streine.

Aşa se stingü averile ţerani* 
lorü noştri şi pe spinarea lorü se 
îmbogăţesefi liftele streine, cari se 
facü stăpâni pe moşia ţeranului 
nostru, ér acesta se face robulü 
lorü.

Şi óre se nu avemü noi mij
lóce, se nu avemü noi puterea de 
a ne ajutora în asemenea caşuri 
de nenorocire ?

Ba puteri avemü, numai se 
le unimü si sé le folosimü pentru 
scopulü acesta ar trebui şi lucru
rile ar merge bine.

Ferice de satulü, care la tim- 
pulü séu a sciutü se-şi înfiinţeze 
capitalul ü în bani, ori magazinulü 
de bucate propriu alü séu, séu 
alü bisericei sale, căci unü ase
menea satu are astă4î de unde 
se se ajutore.

Avemü bănci românesci, avemü 
şi puţini capitalişti, dér avemü 
mai cu sémá biserici, cari dispunü 
de capitale frumuşele, sute şi mii 
de florini au depuse pe la bănci 
şi nu capetă interese mai multü 
ca 5—6 la sută. N’ar fi óre mai bine, 
décá asemenea capitale s’ar pune 
în folosinţa ţeranilorfi noştri ne
norociţi ?! Câţi plugari nu s’ar 
puté scóte din nécazü şi din ghia-

rele cămătariloru, şi câte moşii ro
mânesci n’arü fi mântuite!

Nu s’ar puté óre, ca în caşuri 
de acestea, preoţii din tractulü 
protopopescü respectivü, în înţe
legere cu fruntaşii poporului, sg 
mijloeescă dela. cutare bancă ro- 
mánéscá câte unü ímprumutü pe 
séma bisericilorü din comunele ne
norocite, cari numai decâtü să 
cumpere bucatele de lipsă şi se-şi 
întemeieze magazinele lorü de bu
cate, cu cari sé vină în ajutorulü 
credincioşilorfi ?

Asemenea lucruri nu suntü 
greu de fácutü şi nicî cheltuelî 
mari nu cerü. E de lipsă înse sé 
punemü umérü la umerü, sé se 
înţel0gâ satü cu satü, unulü pen
tru altulü se stea bunü şi unulü 
P'3 altulü sé se controleze. Va 
sé 4ica avemü lipsă mai íntéiu de 
tóté de organisaţiă. Trebue sé 
scimü unii de alţii cum stámü şi 
cum ne aflámü, sé scimü la carí 
dintre noi se află puterea şi unde 
este lipsa de ajutorü. Lucrulü 
acesta se póte ajunge numai prin 
reuniuni; ne trebue adecă reu
niuni anume pentru ajutorarea 
plugarilorü noştri.

Noi nu avemü încă asemeni 
reuniuni, dér avemü sinóde pro- 
topopescí. Sinódele acestea sunt în
temeiate pentru binele bisericei, ér 
biserica o formézá credincioşii, 
adecă poporulü nostru románescü. 
E lucru firescü dérá, că décá e 
vorba ca prin unirea puterilorü 
sé venimü în ajutorulü poporului 
nostru, acésta — în lipsa unorü 
societăţi anumite — s’ar puté face 
deocamdată cu ajutorulü sinóde- 
lorü protopopescî, căci acestea 
stau în mai deaprope atingere cu 
poporulü şi cunoscü ranele lui.

Amü arátatü la tóté ocasiunile, 
că datoria fruntaşilom şi condu- 
cétorilorü poporului nostru, preoţi 
şi mireni, este sé se gándéscá la
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C u  Îşi eres ce R d â i l s  p i c i i ?
De o leacá de vreme’n cóce, s’au 

pusü mulţi chiămaţîjjfmai mulţi ínsé ne- 
ohemaţl, a critica modulü cum poporulü 
nostru îşi scie cresce pruncii şi în urma 
tirmelorü au ajunsü la hotărîrea c ă : Ro- 
mánulü tşl scie réu cresce băieţii, din 
care pricină ar trebui ca statulü sé se 
íngrijéscá a-i cresce mai bine după ti- 
piculü şi ín cheredeulü celora, ce pentru 
cinci piţule trecü dintr’o tabérá íntr'alta 
cu nume şi simţăminte cu totü.

Decă ínsé cei ce au adusă acéstá 
hotărîre suntă în adevâră binevoitorii 
neamului nostru, atunci numai din ne- 
sciinţă ne mai pomenită o au putută a- 
duce; décá ínsé n’o facă din nepricepere
— atunci n'au bună-voinţă faţă cu né- 
mulö nostru nici câtă pără în palmă; 
şi étá de ce :

N’au studiată modulă cum Româ- 
nulă îşi cresce băieţii, că — décá-la stu
diau — nu aduceau aceea hotărîre, care 
numai cinste nu le póte face. Şi ca sé 
nu mi-se potă cjice, că şi eu îi judecă 
cu aceea cunoscinţă şi bunăvoinţă cu 
care s’au îndatinată ei a ne judeca pe

noi, în cele următore voiu vorbi ceva 
despre modulă cum Românulă săteană, 
necărturară, talpa ţărei, îşi cresce co
pilaşii.

Ca să fiu câtu de bine înţelesă, de 
cei ce au capü, căci celoră fără capă 
nu [jvoiu vorbi în veci, deórece scrisă 
este: contra prostiei luptă şi 40ü în" 
zadară, voiu lua povestea chiar dela în- 
ceputulă începutului, şi-mi place a spera 
că voiu fi urmărită cu atenţiune chiar 
şi de va fi povestea cam lungă.

** *
Junele RomânQ, când îi vine vremea 

căsătoriei, îşi ounosce bine fata cu care 
de bună voiă se légá pe totă viâţa, în 
bine şi în réu; elă o iubesce din totă 
inima şi este sigurü, că ş ie a îlă  iubesce; 
deci căsătoriile juniloră noştri suntă în
temeiate pe iubire împrumutată. Pănă 
ínsé nu dă în dragoste cu fetiţa, pe 
care şi pune oehiî, junele Română îşi 
deschide ochii: a cui e? din ce neamă 
de omeni? cum emumă-sa? surorile ei? 
mătuşele ei ? cum alte muieri din némula 
ei? căci elă scie din bătrâni că: cum 
e mama, — aşa i şi fata, ş i : de-a sorită 
capra masa — iéda o sé sară casa, şi 
ce samenî aceea résare; şi din pomă 
bună — póme bune, din porumbrelă —

porumbrele; dacă-i place fata întru tóté, 
atuncea nu-i pasă multă: avută e ori 
sgracă? numai să fiă frum6să, sănătosă, 
harnică şi din omeni de omeniă; facă 
prietiniă, o j6că-n totă jooulă, îi cântă 
de dragoste, o petrece dela jocă şi dela 
şedăt6re, de-o întâlnesce la fântână îi 
scote apă, şi sé portă cu ea ca cu ună 
ou roşu numai sé-la îndrăgâscă. Fata 
din partea ei, la începută e mai sfiiciósá 
mai cu reservă, pănă sé va4ă ce părere 
au despre junele cutare părinţii şi nea
murile ei, că mumă-sa-i cu ea la jocă, 
vede cu cine jocă, se uită cu cine po- 
vestşte mai deaprópe şi deai-se pare, se 
face a nu vedé, de nu i-se pare, îndată 
ce ajunge acasă îi spune 6rdină: fată 
héi! cu praşcăulă acela sé nu te mai 
vădă, că-i neamă réu, îi ună puturosă, 
de lucru ca butucu şi de jocu-i ca şi 
focu! Nu-i de noi; tatăs’o-i ună băutoră 
becişnică, şi-a zălogită moşia pentru 
băutură şi n’are codă de vită în aretulă 
căsii, numai de băută şi de durmită la 
umbră-i bună, ca şi tată-s’o ; aşchia nu 
sare departe de trupină; n’a fi nicî ună 
stropă mai bună decâtă tată-s’o şi de- 
câtă unchiu-s’o celü béutorü! Au4§ndă 
de acestea, fetiţa-i cu băgare de séma, 
nu se pré slobode la glume cu elă, ilă

ocolesce câtă se póte şi-i dă a înţelege 
s0-şl pună ochii pe alta mai prostă de- 
câtă ea; ér décá elă nu se nădăesce: 
când îi cade bine şi scie că elă o va 
au4i, îi cântă trăgănată cum scie ea:

De iubitü, bade iubitü,
De luatü sé nu gandimü,
Că atuncia nl-omu lua 
Când maică-ta a număra 
Ier bile de p’unü hotarü 
Şi paiele de p’unü carü,
Frunzele din noué nuci 
Penele de pe trei cuci 
Pérulü de pe trei cai murgi 
Póte atunci şi nici atunci,
Când a face jugulü muguri,
Din ténjalá-orü cresce struguri,
Póte atunci, şi nici atunci 
Când va cresce grâu-n casă 
Şx-a da cu spicele-n masă,
Când a cresce grâu’n tindă 
Şl-a da cu spicele'n grindă 
Póte atunci, şi nici atunci!

Şi junele, se nădăesce că lui îi 
sună cânteca, şi — tréba lui ce mai face.
— Ér décá amândoi îsă potriviţi şi la 
stată şi la uitatü, décá-$I suntă dragi, 
décá ai loră de aoasă n’au nimică în 
potriva dragostei lorü, atunci numai au- 
4imă Duminecă după slujbă pe preotulă 
din altară vestindu-i, că păşesoă la taina 
sf. căsătorii.



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 82—1891.

ori ce întreprindere a lorii, înainte 
de tóté, de a aduce şi poporului, 
seu mai bine cjisti plugarului nos
tru, o îmbunătăţire. Ei trebue se 
se straduésca a găsi modalii şi 
znijlócele, prin cari să-i póta da 
poporului unü ajutoră nemijlocitü, 
ca să nu simtă mai multu numai 
greutatea îndatoririloru bisericescî 
şi naţionale, ci şi folosurile, ce. le 
póte ave décá şi-le va sci împlini 
conscienţiosii.

Plugarulü nostru trebue să 
simţă şi să vadă cu ochii chiar, 
<c& conducătorii săi, preoţesc! şi 
mirenesci, se gândescu şi stăruescu 
pentru binele şi înaintarea lui pe 
tóté tăremurile.

E lucru firescü, că preoţimea 
nóstra, care stă în cea mai di
rectă atingere cu poporalii, tre* 
bue se premergă în privinţa a- 
cósta cu esemplu bunii chiar în 
interesulu ei. Poporulü de altă 
parte este în dreptü a cere şi a 
pretinde acésta dela preoţimea sa, 
ca şi dela toţi aceia, cari prin lu- 
minele loru suntü chiamaţi a-i fi 
o călăuză credincióse în vremuri 
bune şi rele.

Orî de câte-ori ne vomu în
truni mai mulţi' într’unu scopu seu 
al tul ii, se nu uitemü de starea 
poporului nostru, pe umerii căruia 
ne răzimăm, şi să ne unim puterile, 
pentru ca să putemü mai uşorii 
învinge miseriile, ce stau în calea 
înaintărei lui

CRONICA POLITICĂ.
In fiă-care cji ne sosescü scirî despre 

adunările, oe le ţiatt alegătorii noştri din 
tóté părţile pentru a protesta în contra 
KişdedOYuriloru, în cart toţi de-opotrivă 
védü unü ateutatö dintre cele mai sél- 
batice asupra sanctuarului familiei şi alo 
esistenţei nóstre naţionale.

Astfeliu amü primitü în séptémána 
acésta scirî despre decursulü adunărei 
alegétorilorü români în Băsesci, unde 
s’au íntrunitü la 14 Februarie alegătorii 
din ceroulü Cehului. --  In Şimleu s’a 
ţinută la 13 Februarie adunarea ale
gétorilorü din cercurile Şimleu Zelau. 
Au luatü parte la oonferenţă peste 400 
de alegători. Preşedinte a fostü d-lü 
Simeonű Orosű; proiectulü de resoluţiune 
l ’a presentatö d-lü Dr. Ioanü Nichita şi 
a fostü susţinuta de d-lü Andreiu Cosma 
printr’o vorbire, în care îşi esprimâ do 
rinţa, ca şi archiereii noştri să întreprindă 
paşii de lipsă pentru apărarea n0stră.— 
In Făgetâ s’a ţinutfl adunarea la 1 (18) 
Faurü. Preşedintele adunărei a fostü

Suntü căsătoriţi; Gândurile li sü s- 
dunate. Nevasta trăesoe pentru bărba 
tulü ei şi elü pentru ea. Muncesoü t0tă 
săptămâna. Tráescü cu cruţare, ca să 
p6tă plăti dările şi să-şl şi p0tă face 
câte ceva, că ei nu vorü a trăi ca sâr- 
manl, ei vreau a se apuoa 1% ceva, să 
aibă pe când le-a da Dumne4eu copii, 
să nu ducă lipsă.

Femeia română de regulă înoă în 
primulü anü după căsătoriă are unü co- 
p ilü ; aoesta lâgă şi mai strínsü căsătoria 
încheiată din iubire. De aci încolo a 
méndoi, mamă şi tată, tráescü numai 
pentru copilulü lorü; nici o greutate nu 
le vine prea mare; de dragulü lui su
fere tóté. Pănă încă nu veni băiatulfl 
pe lume, nevasta, care dă semne că va 
deveni mamă, e cruţată dela lucruri mai 
grele, ca — feri Domne — să nască fără 
vreme cumva; e îmbiată din orl-ce mân 
oărl şi băuturi ce vede în jurul ei, fiă chiar 
şi de duşmani de ai ei, ca se nu îi se 
faoă cumva rău, că s’a íntémplatü — 
<}ice poporulü — de o nevastă îngreu
nată a văc^ută struguri, dór celü ce-i 
avea, nu i-a datü nici o bobă, şi născu 
biata femeiă fără vreme unü băieţelO 
frumosü cu o b6bă de strugure în gură; 
ve(]I bine, era mortü. Pécatulü c&4ű

d-lü protopresbiterü SebastianO lnriu ; 
proiectulü de resoluţiune l ’a presentwtö 
domnulü învăţătortt Traianü Unipanú. — 
In Alba-Iulia s’a ţinutfi adunarea alegă 
torilorü din comitatulü Albei-inferióre ín
19 Februarie. Au luatü parte peste 500 
de alegători. — I » Timişora «’au adu 
natö la 19 Februarie 7—800 sute de 
alegători. Preşedintele adunărei a fostü 
d-lü Ungureanu, notarü d-lü Dr. A. Mun 
teanu; proiectulü de resoluţiune l’a pre- 
sentatü d-lü Pavelă Rotariu, oare a fostü 
susţinuttt cu 8ucoesü msá alesü de d-lü 
protopop Hamsea.—In Beinşus’au adunat 
îu 19 Febr. ca la 1000 de alegători din cer
oulü Beiusulu» şi alü Ceichu. — In Re- 
ghinulü-sasescü s’au adunatü la 19 Fe
bruarie peste 1000 de alegători din cer- 
culü Reghinü şi Gernesiga. — In Su- 
pnrulu de süsü s’au íntrunitü alegătorii 
la 11 Februarie. Preşedinte a fostü d la 
loanű Gală notarü d-lü învăţătorfl Mi~ 
hailú Bobeşu; au luatü parte la alegere 
peste 100 de alegători. — In Turda s’a 
ţinutâ în 12 Februarie adunarea alegé- 
torilorü români din cercurile Turda, Vin- 
ţulfi superiorii şi M. Ludoşfl. Au luatü 
parte la adunare ca la 140 de alegători 
veniţi de prin cele mai depărtate părţi 
ale comitatului. Preşedintele adunărei a 
fostü d-lü Dr. Ioană Raţă ; proiectulü de 
resoluţiune l’a presentatü d-lü Vlâduţii, 
care fu susţinutfl printr’o vorbire de d-lü 
învăţătorfl Nicorâ din Luna de Arieşfi. —

Din raporturile amănunţite, ce ie amü 
primitü despre decursulü adunárilorü din 
Bistriţa şi din Bradü, mai aflámü, că 
preşedinte alü adunărei. ce s’a ţiuutfi la 
10 Februarie n. în Bistriţa a fostü d-lő 
advocatü G. Manu; notari d-nii: Dr. G. 
Triponu şi D. Longini. Primulü vorbi- 
torü a fostü d-lü advocatü din Náséudü, 
loachimü Mnreşianu; după d-sa urmá 
d-lü Dr. A. Larionessi, care presentá pro
iectulü de resoluţiune, fiindü susţinutfl 
din partea d-lui advocatü Dr. G Triponu.
— In Bradu nu s’a mai pomenita de 10 
ani o adunare atátü de numérósá. Pre
şedinte alü adunărei a fostü d lü advo
catü Teodoră Popă Celü dintáiu vorbi- 
torü a fostü d-lü profesorüIoană German, 
care între aprobările sgomotóse ale pu
blicului presentá proiectulü de resolu
ţiune, pe oare adunarea ílü primi una- 
nimfi. Au mai vorbitü d-nii: N. Bobócá,
I. Cosma şi Dr. S. Moldovanu.

Cu cea mai mare însufleţire s’a pro- 
testatü la tóté aceste adunări în contra 
Kişdedovurilorfl şi pretutindenea reso- 
luţiunile s’au adusü cu unanimitate.

Mai suntü convocate adunări în ces- 
tiunea KisdedovurilorÜ în urmátórele lo
curi : In Deşii se va ţinâ la 25 Februarie 
n. adunarea alegétorilorü români din 
comitatulü Solnoc-Dobéca. — In Abrudü

asupra ăluia, care nu îmbiâ pe nevastă 
cu strugure, că copilulü fu născutO 
mortü, deci trebui să-lfi íngrópe nebo- 
tezatü, ér din pruncii îngropaţi nebote
zaţi să facü svârcolacii, cari mănâncă 
luna! Păgântt oma trebue deci să fiă 
acela, care ejustándü ceva, nu îmbiă şi 
pe nevasta împovărată, ce ar fi acolea. 
Dér Románulü nu-i păgâna, din pricina 
scumpetei ori răutăţii lui nu se întâmplă 
ca o nevastă să nască fără vreme, mai 
bine rămâne elü fiámándü ori sétosü, 
decátü se nu îmbiă pe nevasta împovă
rată să guste ea mai întâiu.

A născutfi nevasta’n pace. Acum e 
mai multü decât pănă’ntraceea, că e mamă. 
Neamurile şi vecinele mergü de o feli
cită, dér nu mergü cu mâna gôlâ, nu 
facü visita ca domnele, pe y 4 de 6ră, ci
o caută totü mereu, adesea se fntêlnescü 
câte 2—3 deodată în casa nouei mame; 
una-i aduce unü puiuţfi friptü, alta nisce 
plăcintuţe numai cu lapte şi cu 6uă fră
mântate, alta o leacă de băutură bună 
îndulcită ou miere de stupü ori cu ză- 
harü, alta cu tăieţei pe găină, şi aşa 
mai departe, dér nime nu vine la ea cu 
mâna g61ă. Care cum vine îşi descopere 
cu vorbe prietinescl bucuria, că a scă-

se va ţinâ în 2 Martie n. c. adunarea ale
gétorilorü din cerculü Abrudului şi alü 
Ighiului din comunele de dinoóce de 
Dealuiü-mare. — La 25 Februarie n. se 
va ţinâ în D.-S.-Mărtină adunarea ale
gétorilorü români din ce oulü D.-S.- 
Mărtina şi Bălăuşerl. — In Cluşiu se 
va ţi a ó adunarea alegétorilorü din cer 
cula Cluşiului şi Gilăului, în 26 Fe 
bruarie st. n. — In fine, la 3 Martie 
n. se va ţinâ în Banfi-Huiedină adunarea 
alegétorilorü români din acelü cera.

Proiectula de lege privitorü la Ki§- 
dedoyuri a fosta pusa la ordinea 4i'0i 
în camera magnaţilora pe 4iua de 20 
Februarie, dér s’a luata erăşl dela or
dinea cjilei. Comisiunea pentru instruo 
ţiune a Camerei Magnaţilora a făcuta 
unele schimbări în proiecta; din causa 
acésta proiectula de lege trebue sé fiă 
tritnisa erăşl la camera deputaţilora.

Mare vâlvă s’a făouta în dieta un- 
gurescă cu ocasiunea desbaterei asupra 
proiectului de lege piivitorü lajurisdic- 
ţiunea consulară. E vorba în acesta pro 
iectü, cum să fiă judecaţi şi de ce fela 
de tribunale supuşii austro-ungaria din 
străinătate. Nu le place şoviniştilora, că 
după înţelegerea cu ministeriulü Aus
triaca din Viena guvernulü s’a ínvoitü, 
ca tribunalele consulare sé fiă mixte. Nu 
voimü, strigă ei, ca asupra nóstrá în 
străinătate sé judece Austriecii, pe cari îi 
numesce ímpératulü austriacü. Noi voimü 
sé fimü judecaţi numai după dreptulö 
unguresoü şi de judecători unguri. Con
tele Apponyi însuşi a combătută 
aspru pe ministrulü de justiţiă Szilágyi 
pentru că s'a ínvoitü a stabili o juris 
dicţiune oonsulară comună cu Austnacii. 
Pănă acuma Szilágyi, care mai nainte 
făcuse parte din partida oposiţiei mo 
derate, era láudatü şi giugiulitü de 
ómenii lui Apponyi. Acum deodată gă 
sescü aceştia, că nu este decâta o slugă 
plecată a Vienei şi că nu se mai póte 
aştepta dela elü ca să ducă la sfârşita 
reformele plănuite. Desbaterea se con
tinuă încă in dietă, cei din stânga cerü 
înfiinţarea de tribunale consulare urjgu- 
rfesol deosebite, chiar pe temeiulü pac
tului dela 1867.

Foile oficióse din Viena esprimă bu
curia, ce se simte la ourtea împărătâscă 
în urma primirei strălucite, care i-s’a fă- 
cutü archiducelui Franciscű Ferdinandü 
la Petersburga. Simpatia, 4*06 nFrem- 
denblatt“, între curţile dela Viena şi 
Petersburga, este cea mai tare garanţiă 
a păcii.

In cercurile militare din Graz, cir
culă faima, că ímpératulü Germaniei 
Wilhelm se va întâlni cu ímpératulü

patü Dumne4eu în pace pe noua mamă 
de durerile nascerei. Şi aceste visite 
ţintt şâse séptémánl, în care timpü adecă 
mama română nu-i iertatü sé iasă din 
casă. După aceea îşi începe 0răşl lu
crurile obicinuite, dér totü ou puiuţulfl 
lângă ea. La lucrurile din oasă-i tota 
înaintea ochilorü ei, şi mai multü în 
braţe; ílü adórme în cântări, ílü tre- 
4esce’n sărutări şi ílü cresce’n desmer- 
dărl. Pănă mama tórco, cu unü piciorü 
e pe leagánü, unde-i dórme îngeraşulti, 
ílü leagănă íncetü şi-i cântă din fun- 
dulü inimei:

Bua, bua, cu mama,
Că mama te-a legăna 
Şi frumosü. ţl-a descântă:
Bua, bua, puiulü mamii,
Dragulü mamii frumuşelu 
Pănă-i cresce máricelü........

Când se deştâptă „d r a g u 1 ü m a m i i a, 
îndată ílü ia în braţe, ílü sărută, ílü 
desmârdă, ílü íntrébá ce-ai visatü puiu- 
ţule? Nu ţl-a fostü friguţtt? Mai dor- 
mi-vei o ţîră? Şi de-abia aştâptă sé 
potă respica „puiulü mamii“ unü cuvén- 
ţela cátü de mioü, o silabă, unü sunetü 
slabü, şi ea, în iubirea ei de mamă, ílü 
pricepe şi-lfi esplică, şi spune la toţi, că 
ce a dÍ8ü „puiulü mamii“, oă a4l a 4>sü : 
a - a, că l ’amü ímbiatü sé se culoe şi a

Franciscű Iosifü ín véra anului aces
tuia, nu ooasiunea manevrelorü militare 
din Stiria de josü

Iu prima jumătate a lunei lui Mar
tie a. c. se vorü face nouéle alegeri ín 
Austria pentru parlameutulü centralü 
(Reii hsrath.) In Boemia domneşte mare 
ferbere ín ajunulü alegerilorü. Cehii 
tineri mai alesü agitézá cu multă vioi
ciune şi patimă pentru ea poporulü ee- 
hica sé alâgă numai ómen! din sînulă 
lora, cari pretindă reounóscerea drep
tului publioü alü Boemiei şi înc oronarea 
împăratului ca Rege boema, adecă «u 
alte cuvinte pretindă ca şi Boemia să 
se bucure de aceleaşi drepturi publice 
de car! se bucură a4l Ungaria, să aibă 
adecă guvernulü ei propriu. Pe Cehii 
din partida lui R»eger (Cehii bétrání), 
cari se în voiseră a ntheia o împăcare 
ou Nemţii Boemieişicu guvernula, împă 
care oe lăsa cu totula neatinsă întrebarea 
dreptului publicü ala Boemiei, îi nu- 
mesoü Cehii tineri „trădători ai intere- 
reselora naţionale“, le impută că ei pen
tru nisce óse de rosa erau gata să dea 
mâuă de ajutora Nemţilora ca să ger- 
maniseze ţâra şi altele de aceste. Crhii 
tineri se luptă dér totodată în contra 
partisanilorü lui Rieger, îu contra Ger- 
uiianilorü, şi şi îu contra Maghiarilorü, 
pe cari în vorbirile lorü îi atacă f&ră de 
cruţare. Pilele aceste conducétorulű lorü 
Gregr, şl a fáoutü darea sa de semă îna
intea alegétorilorü séi în Lieben, despre 
care se iinpârtăşesca urmátórele.

Gregr imputa guvernului şi G r̂mai* 
nilo Ü, că ei nu au altü scopü decátü 
germunisarea cu ort ce preţă şi la acesta 
au datü ajutora şi Ceha bătrâni, pr n 
primirea j^unctelorü din pactulü de*a 
Viena, oarl suntü egale cu nimicirea 
dreptului publicu boemă garantata ^rin 
legea fundamentală, sunta egble cu ni
micirea gloriosului st .ta boema. Dinas
tia ínsé va trebui sé reînoiascâ acestă 
drepţii publică, décá voiesce sé se menţină 
pe tronö, căci din marea mişcare naţio
nală, căreia i-au data nasoere Germa
nia şi Italia, va urma, că Germanii Aus
triei vora trece la Germania, Iteliemi la 
Italia şi Românii din Ungaria la Româ
nia; sii gurele proptele ale dinastiei vorfr 
rémáné atu nci cor>na st. Wenoel şi co- 
róna sf. Ştefana, care cea d n urmă de- 
altmiutrelea a ajunsa la Austria numai 
prin bani şi sâuge- cehicü. Din nenoro
cire şi Maghiarii procedă totii atátü de 
tâlhăresce, faţă de compatrioţii lorü slavi;, 
copiii slovaci suntü răpiţi dela părinţii 
lorü deja dela etatea de 3 ani, pentru a 
ti maghiarisaţl. Acéstá ucidere naţională a 
prun'ilorü este mai amară ca sclăvia afri
cană. Tocmai acéstá sórte o pregătesctt 
Germanii Slavilorü austriaol, şi cu ei 
împreună guvernulü prin aşa numitele 
punctuaţiunl de împăcare. In noulü par- 
lamentü se vorü continua aceste nisu- 
inţe, de aceea va trebui sé alegemü 
numai asfelü de bărbaţi, cari vorü păşi 
pe faţă în contra acestora nisuinţe.

4isa: b a - a ! pricepe, ve4i lü, şi i nu
mai de câteva săptămâni.

Şi învaţă iute a vorbi copii Româ
nului, cu una anü prindü a vorbi, ér 
când suntü de doi ani, 4ica mai orl-ce 
vorbă şi vorbele prindü a-le lega în 
4iceri scurte, simple.

Şi cu ce-şl cresce Românula copii? 
Nu sciţi? Uitaţi-vâ numai bine şi veţi 
vedé, că ce are ela mai buna dela Dum- 
ne4eu, pentru copii ţine. De-i mama 
atâta de séracá, câta se ţine numai cu 
lucrulü mânilora prin satü, prunculü ei 
totuşi are cele de lipsă, o lingură de 
lapte, unü ouţtt eoptü în focü, hăinicele 
curate; ér de-i mama în stare cevaşl-oe- 
vaşi bunicică, atunci copilaşii ei se află 
în adevératulü raiu pămentescfi. Cu atâta 
iubire şi devotamentü suntü crescuţi co
pii Românului, íncátü acésta se cuuósce 
pe ei în t0tă v iâ ţa ; după ce devinü mă
rişori, de-i trimitü părinţii la şc0lă, nu
mai cu greu se despartü unii de alţii, 
la părinţi li e jale, că őre n’orü flă- 
mân4i ? n’orü fi tractaţi réu ? ér la copii 
ll-e jale a lăsa pe mama singură, căol 
bine soiu, cátü va plânge ea fără ei. 
Când suntü şi mai mari, de mergü la 
óste, plángü de se mai prápádescü de 
mămoşl, oe suntü, dér nu de frioa mi
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Se vorbesce múltú de călătoria la 
Parisa a mamei împăratului germana a 
Imperătesei Victoria, văduva răposatului 
Impărată Frideriefi. De multa nu s’a 
aurita oa unü membru ala familiei împă- 
rătesol germane să mergă la Parisâ. Im* 
părătesa Victoria a sosita in c[iua de 
7 Februarie la Parisa. Soopula acestei 
călătorii, se 4ioe oă este de a îndemna 
pe artiştii franoesl, ca să ia parte la es- 
posiţiunea de arte oe se va face la Ber
lina. Ambasadorula G-ermaniei dela Paris, 
oontele Münster, a deolaratö guvernului 
francesü, oă se vorü pune la disposiţia 
artiştilora franoesl cele mai frumóse 
salóne ale esposiţiunei, deóreoe împăra- 
tultt germana voiesce ca arta franoesă 
8ă fiă primită cu oele mai mari onoruri. 
Hai mulţi pictori franoesl renumiţi au 
promisa că vorü espune opere de ale 
lorü la aoéstá esposiţiune. Impérátésa 
Victoria va petrece vre o 8 #1« ÎQ o*- 
pitala Franoiei; ea este găzduită de am 
basadorulâ Germaniei. Miniatrulü fran
cesü de esterne d lâ Bibot, corpulâ di
plomatica şi alte persóne de frunte s’au 
dusâ la ímpérátésa oa să o salute, p ia- 
rulü Párisi anü „ Figaro“ vorbind o de 
aoéstá visită 4ice, oă presenţa împără
tesei germane la Parisü în totâ casulü 
va faoe oa raporturile dintre Franoia şi 
Germania să devină mai bune.

Multü îşi dau silinţa capetele înoo- 
ronate de a se apropia unii de alţii, dór 
oeea oe e mai bătătora la ochi, împăra- 
tulü Germaniei voiesoe acum se faoă ou 
putinţă o apropiere Intre Germania şi 
Francia. Elü a áré tat ü multă atenţiune 
Francesilorâ în 4dele trecute, când şl-a 
esprimatü durerea ce o simte pentru per- 
derea genialului piotorü franoesü Meis- 
sonier. Franoesii se simtü mai multü séu 
mai puţinâ măguliţi de acésta. Una din 
dorinţele cele mai ferbinţl ale ímpératu 
lui germanü este, ca şi artiştii franoesl 
să ia parte la esposiţiă internaţională de 
artă din Berlinü şi se vede, oă suntü şi 
dispuşi de a primi invitaţiunea.

■j» Elia Măcellariu.
Din Sibiiu ne sosi er! trista 

soire despre încetarea din vieţa 
a consiliarului g a vernialu in pen
siune şi actualului preşedinte ală 
direcţiunei institutului „Albina* în 
Sibiiu Elia Măcellariu.

Măcellariu a fostu din vechia 
br^sla a acelora funcţionari ro
mâni, cari în epoca marilorîi trans
formări interitfre politice au jucaţii 
unu rolu însemnaţii şi în vieţa n6s- 
tră publică naţională.

In 1867 elu a representatii în 
dieta din Pesta cerculu Mercurei.

liţiei, ci de jalea, că-şl lasă părinţii 
singuri.

Mai târ4iu, când suntü maturi, de 
se însoră séu se mărită, nu-i vedemü pe 
amândoi, fată şi feciorü, mergéndü plân- 
géndü la cununiă? Şi de ce? Că-oe se 
despartă de părinţi! La Románü legă
tura între părinţi şi copii e atâta de 
strînsă, încâtâ adesea trăesce tata cn 
mama şi ou câte 2—3 feciori însuraţi, 
cari acum au fii lorü, toţi în una şi 
aoeeaşl oasă, deşi ar avé modru a se 
despărţi în totü atâtea fam ilii; dér ei 
nu vorü, s’ar afla străini tráiudü unii 
sub unü coperişa şi alţii sub altulü; 
acésta e iubirea Românului, care se 
arată în viaţa lui patriarchală.

Şi cu ce se índeletnicescü copii 
Românului în vi0ţa lorü, pănă a nu 
ajunge anulü şcolei? Priviţi numai ou 
atenţiune şi veţi vedé:

Copila înoă nu-i de 2 ani, şi când 
vede pe mumă-sa frământândfi pâne, se 
apucă şi ea şi o imitézá íntr’unü blidâ 
ori tăierO, o vede spălândO rufe, şi ea 
face întocmai: ia o rufă, o moiă, o spală, 
t6tă se udă, dér ei nu-i pasă, că ajută 
mamii. Er mama vérsá lacrămî de bu- 
curiă, că „scumpa mamii“ va fi harnică, 
îndămân6să la lucru, n’a fi o putóre, o 
somnóre.

In şedinţa din 7 Martie a încer
caţii sé vorbescă în limba română, 
ca transilvănenii, dér s’a redicatu 
o furtună de proteste în contra 
iui, aşa ca după câteva momente 
a trebuitü se înceteze. Intr'o opini- 
une separată adresată în scrisü dietei, 
Măcellariu a protestată cjicéndü, 
ca Ungaria nu póte impune legi 
Transilvaniei.

In tómna anului 1868 Mâce- 
Uariu a fostű pusü în pensiune 
împreună cu alţi colegi ai lui, 
cari râmaseră credincioşi causei na
ţionale. In şedinţa dela 24 Nov. 
1868 Măcellariu a presentatu reso- 
luţiunea deputaţilor români şi şerbi 
prin care se respinge proiectulü de 
lege pentru uniune şi se cere conchiă- 
marea unei diete ardelene pe te- 
meiulü unei noue legi electorale. 
De atunci şi pănă în anii din 
urmă Măcellariu a luatu parte la 
tóté actele publice naţionale. 
Măcellariu a fostu activii şi pe 
terémulű bisericescu apoi pe tS- 
rémulü economicü-financiarü ca 
preşedinte alü direcţiunei institu
tului „Albina“. „Filiala Albinei“ 
din locü a arboratü stégulü negru 
în semnü de doliu.

Protest! Îs contra Kişdedoralori
(Telegr. part. a „G-az. Transu),

Conferinţa alegetoriloru români 
din cele cinci cercuri electorale 
din comitatulă Huniad6rei, ţinută 
ac}i în Oraştiâ în numeru impo- 
santQ de o miiă trei-sute de alegă
tori, unanimii şi solemnelu pro- 
testâză. în contra proiectului de 
lege pentru asilele de copii, 
însufleţire serbătorescă.

SCIKILK UILEI.
Magazint! bisericescü de bucate. Ni-se 

scrie : La 28 Februarie n. c., cu ooasiu- 
noa îmormântărei preotului G. Popă din 
Bendiu, mai mul.l preoţi întrunirylu-se 
în acéstá oomună, veni vorba între al
tele şi despre marele folosü alü magazi- 
nelorü bisericescl de bucate, ér d*lü pro
topopü tractualü M i h a i l ü  F ă g ă r ă -  
ş i ant t  împreună cu vrednioulü primarü 
comunala, d-lü I o a n ü  C h e r e s t e ş O ,  
nu întâr4iară de a sfătui pe poporulü 
din Bendiu, ca să înfiiuţeze unü aseme
nea magaziuü. Poporulü cu mare însu
fleţire primi acestü sfatü bunü şi numai 
decátü se şi luâ unü protocolulü prin pre- 
otulü administratorü interimalü, d-lü I.
H. Boteanu. Protoculü l ’au subscrisü cei 
ce au contribuita pentru întemeiarea 
magazinului de bucate, între cari loculü

Copilaşii ? Oh! Ei suntü atátü de 
interesanţi, íucatü merită totă luarea 
aminte. Védü pe tată-so mergéndü cu 
boii la câmpfi, şi ei îşi facü boi de co- 
cianü, le punü córne, le facü jugü şi 
saniă, ori carü de bostanü şi totă 4iua 
mână prin casă ori, de-i caldü, prin 
curte; îşi facü porci din mere de laure, 
îi ucidü, facü slănini din prună; îşi facü 
cai din nuele, ori din petricele, fluerü 
din bucinişO şi cucute, tilinoe din scorţă 
de răchită şi altele.

Copilele facü ouptoraşe de pâne, 
faoü haine la păpuşi şi scurtü 4isö : ba- 
iaţii toţi, feciori şi fete, imitézá ocupa- 
ţiunile părinţilorü lorü. Astfelü se eser- 
citézá băiaţii de mici în ocupaţiunile 
părinţilortt lorü; astfelü ínoetü pe’nce- 
tulü revinü oeea ce au fostü părinţii 
lorü, pástrándü cu scumpătate ceea ce 
au învăţata în casa párintéscá, voittdü 
a fi ceea ce au fostü părinţii lorü. Éta 
causă, pentru care băiaţii noştri nu se 
despartü bucurosü de ocupaţiunile şi 
condiţiile de traiu ale părinţiloră lorü.

Dér să vedemü, care este crescerea 
spirituală, educaţiunea, ce dă Românulfi 
copiilorü séi? Să vedemü, cum oultivâză 
Románulü mintea, inteligenţa şi inima 
băiaţilorfi săi?

primü ílü ocupă zelosulü protopopü M. 
Făgără^ianu, apoi preotulü administra 
torü Boteanu, primarulü I. Cheresteşfy 
înveţătorulfl I. Mureşiană şi alţi popo- 
reni în numérü de vre-o 79 de inşi pănă 
acuma. Va da doră bunulü Dumne4eu, 
oa acestü esemplu frumosü să fiă imitat 
şi de alte comune românescl, unde nu 
suntü încă înfiinţate asemenea magazine 
de bucate pentru biserici. — Totü cu 
aoéstá ocasiune s’a ţinuta şi esamenulâ 
cu copiii dela şc01ă; la esamenâ a luatü 
parte d-lü protopopü FăgărăşianO, pre
otulü, primarulü şi mulţi fruntaşi din 
poporü. Succesulü esamenului a fosta 
mulţămitora, mai alesü avéndü în vedere 
timpulü oelü scurtü, de când a venitü ín 
comună d-lü învăţătora I. Mureşiantt, 
care promite frumóse resultate în viitorü.

•* *
Esposiţiă locală românescă. Reuniunea 

femeilorü române din Caransebeşa a 
luatü — cum amü mai amintitü — Iau 
dabila iniţiativă de a arangia o esposi- 
ţiune locală, mai cu sâmă de manufacturi 
ţărănescl. ’Acuma primimü soire, oă es- 
posiţiunea se va deschide în 17 Februarie 
(1 Martie) a. c. la 3 óre d. a. în sala 
cea mare a comunităţii de avere din 
Caransebeşfi. Ultimulü terminü pentru 
trimiterea obiectelorü de espusft este 14 
(26) Februarie a. o. Preţuia de intrare 
de pers0nă 20 cr., pentru inteligenţă
40 or., copii 10 or., şoolarl şi şcolăriţe 
sub conduoerea învăţătorului lor séu a în- 
văţăt0rei 6 or. — Venitulü curatü e me- 
nitü pentru ridicarea unui monumentü 
în amintirea răposatului profesorü Cons
tantinii Loga, care a contribuita multa 
la promovarea culturei naţionale şi reli- 
gióse în Banatü.

** *
Esposiţiunea din Timişora. Inteligenţa 

română din Timişora, în urma unei con
sultări cu camera comercială, a ţinutti o 
conferinţă în 14 Februarie, în care s’a 
constituitü unü comitetü de acţiune pen
tru a îndemnă şi pe Români să ia parte 
la esposiţiunea provincială din Timiş0ra. 
In comitetulü románü de acţiune s’au 
alesü d-nii: Paulű Rotar iu} preşedinte; 
Ioanü Barcianu, seoretarü, Em. Ungureană, 
Dr. Corneliu Nicoră, Dr. Aurelă Mun- 
teanu, Ioanü Iustină, George Ardeleanű şi 
George Trăilâ. Comitetulü románü se va 
nisui a da mână de ajutorü atátü espo- 
nenţilorfi, oátü şi comitetului centralü 
alü esposiţiunei. Scopulü comitetului ro
mánü este, ca esposiţiunea să nu fiă des- 
preţuită de Români şi ceea ce vorü es
pune Românii, să fiă lucru bunü, fru- 
mosü şi să aibă timbrulü caracteristică 
românescü, ca astfelü obiectele espuse 
de Români să facă onóre némului nostru. 
In urma înţelegerilorft avute ou co
mitetulü centralü de acţiune, acesta

Décá vomü fi cu bună luare-aminte 
la acésta, vomü afla, că ea este din cele 
mai poetice, ce esistă. Poesia şi mitulü, 
legenda şi povestea, cântecele şi super
stiţiile suntü subiectele, ce le cultivă 
Románulü de micü, amü puté 4̂ ce din 
faşă. Şi oa să nu mi* se 4ic&> că esage- 
rezü, voiu reproduce aoi numai câteva 
esemple de prelegeri, ce primesoü copii 
în casa părinţilortt lorü în vrîsta lorü 
cea mai frăgedă, pănă nu ajunge la 
timpulü şc0lei:

Când suntü copii ca de unü anü şi 
jumătate, de prindü a umbla singuri în 
piciére, atunci prindü şi a rosti vorbe 
bine articulate, lesne de înţelesa. Dela 
acésta verstă, jucăriile mamei suntü în
tocmite cu planü educativü pentru bă- 
iatü şi instructivü totă-odată. Copilulü 
ar totü fugi prin casă, de multe-orl 
fiindü udü pe josü, ori rece, mama, oa 
sé-lü ferésoá de récéla, ce l ’ar puté bol
năvi, ori de oboséla prea mare împreu
nată cu multele trânte, ce le dă de pă- 
méntü, ílü ia în polă frumosü pe 
genunchele stángü, cu mâna stângă ílü 
ţine la spate să nu cadă, ér cu drépta 
ia câte unü degetuţtt de alü copilului ş i : 
prin4éndü pe celü mare dice:

ésta let viţei

va purta tóté spesele obieotelorü espuse, 
ér la transportulü obiectelorü se va scádé 
preţuto pe tóté liniile căilortt ferate ou 
5O°/0. Comitetulü románü va adresa în 
curéndü unü avisü cătrâ poporaţiunea 
română din Banatü, oare va fi însoţita 
de esplicaţiuniie de lipsă.

** *
Premiarea unui militarii románü. Din 

Bistriţa ni se scrie: In 18 Februarie n. 
c. tinerului comandantü de seoţiune 
(Zugsführer) Stefanü Munteanu, dela com
pania a B-a a regimentului de infanterii 
Nr. 63 i-s’a făcută o mare onóre. Pentru- 
că este unü ostaştt bravâ şi sirguinoiosO, 
dér mai cu semă pentru buna purtare, 
cu oare s’a distinsâ între colegii săi dela 
regimentü, a fostü premiatü cu o carte 
întitulată „Suvenire dela 2 Decern vre 
1888*, când s’au împlinita 40 de an! 
dela suirea pe tronü a Maiestăţii Sale 
Franoisoü Iosifü. In aoéstá carte se află 
scris în limba română şi germană „Dómne 
ţine şi protege“, apoi diferite tablouri, 
parte negre, parte colorate, represen- 
tândti scene răsboinioe, cum şi pe co
mandanţii mai de frunte ai armatei de 
a4l- Premiulü i-la presentatü din ordinü 
mai înalta căpitanula Platz, fiindü de 
faţă întregă compania.

** *
Spre atenţiunea alegétorilorti dietali. 

Preşedintele partidei independente a 
adresatü unü avisü cătră alegători, prin 
care îi faoe atenţi asupra viitórelorü ale
geri de deputaţi dietali. Alegerile gene
rale de deputaţi dietali se vorü faoe din 
nou pe unü periodü de 5 ani în anulü
1892. La alegerile acestea numai acei 
cetftţenl vorü avé dreptulü de alegere, 
cari vorü fi induşi în anulă acesta 1891 în 
registrele electorale. In registrele aceste 
însă, în înţelesulfi articulului de lege 
XXXHI din 1874 şi artio. VI din 1876, 
vorü fi admişi numai aceia, cari pe lângă 
recerinţele numitei legi, vorü fi solvitü 
pe totü anulü premergétorü, aş ad eră pe 
anulü 1890, darea directă şi décá vorü 
fi rămasa cu ceva restanţă pe 1890 vorü 
plăti acestü restü pănă ia 15 Aprilie 
1891. Alegătorii se facü atenţi a nu treoe 
cu vederea datorinţa de a se induce în 
registrele eleotorale, conformându-se legei, 
ca nu cumva să fiă lipsiţi de dreptulü 
de alegere, care nu e numai unü dreptü
oi şi o datorinţă cetăţenescă. Se mai 
faoü atenţi cetăţenii, ca la conscriere, 
care se face din oficiu, să fiă băgători 
de sâmă şi să cerce déoá s’au indusü între 
alegători. La casulü décá nu s’au indusü, 
séu décá au indusü în registru ómenl, 
cărora nu le compete dreptulü de ale
gere, numai decátü să facă recursü în 
scrisü la comisiunea centrală, ér în con
tra hotărîrei acesteia, la curia regésoá.

pe alü 2 4ice: ésta la purcei 
„ „ 3 „ ésta la gasce,
„ „ 4  „ ésta la raţe,
„ „ 5 „ ésta sfírcű acasă! 

şi când dice „sfíroü acasă!! sfiră! gâ- 
dăle pe pruncü ínoetü pe la fóle, elü 
rîde cu hohotü, uită a se cere josü şi 
4ice: fă mamă! semnü, că-i place astă 
distracţiă instructivă pentru elü, că în- 
veţă vorbe nouă şi încă cadenţate, cum 
place urechei copilului. Cei mai mulţi 
copii de ai ţăranilorfi noştri, pănă la  
acestă etate, cunosoü deja aceste patra 
animale, deci le face o deosebită plăcere 
au4indu-li-se esprimate numele şi nevă- 
4endu-le. Ba, de-i prunculü în laune rele, 
vré chiar să védá acestea animaloule 
şi deci plângândü 4'ce numele uneia ori 
alteia: (viţei) ţ e i, mamă! c e i  ma-mamă! 
De-i în la laune bune, ér 4i°e : mamă 
ţei, fii ţ e i mamă, (fă la viţei etc.) Apoi 
íncetü ou ínoetulü se obiclnuesce urechia 
atâta cu versurelele acestea, de'ar vré sö 
le totü audă, şi de câte-orl observă, c& 
e desculţa, de i-se védü degetele cérc& 
singurü să 4io& punândâ mânuţa pe de
getele picioruţelorti: ţe i, ce i ,  f é r ü ,  
f é r ü  c a s ă !  Firesce oă numai mai 
târ4iu, când e aprópe de trei ani, soie 
întregă versurelulü legatü de degetele 
pioiórelorü.
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Cununi eterne pentru cei răposaţi. 
Răpindă mórtea din mijlo^ulă celorü vii 
pe ilustrul ö bărbaţii Ilie Măcelar iu, pre
şedintele Direcţiunii Institutului de ore- 
ditü şi economii „Albina“, DomnulO dir. 
Valeriu Bologa şi d-lü Adjunctă N. P  
Petresm în numele corpului funcţionari 
lorü „Albina“ din Braşovă, au depusü oa 
oontribuire pentru amintirea neuitatului 
defunctü, în loculü unei cunune pe si
criu, 20 fl. v. a. pe car! îi adăugăma la 
fundaţiunea întru amintirea iubiţiloră ré- 
posaţl. Braşovă 8 (20) Februarie 1891 
Bartolomeiu Băiulescu, preşed. Comitetu
lui paroohlală.

** *
Din Banatü primimö o corespondenţă, 

în oare se aducü frumóse laude prima
rului comunalü din comuna Lapuşnică, 
anume d lui Nicolae Obersterescu, care în 
timpü de 12 ani, de când fun<ţion0ză 
d-sa ca primarü şi oa prime - epitropö 
bisericescü în aoeea comună, a fácutü 
multü bine pentru locuitori; mai ou 
sém& s’a íngrijitü d-sa, ca tóté trebile 
şcolare şi bisericescl sé mérg& in ordine 
bună, pe locuitori îi apără şi’i sprijinesce 
cu t6tă ocasiunea; la stăruinţa acestui 
bravă primarü s’a acoperitü turnulü bi
sericei cu tinichea şi s’au sSvîrşittt multe 
lucruri bune, pe cari poporulü încă nici 
nu le scie, dór celü mai mare bine, oe 
l ’a adusü aces ă primarii locuitorilorü din 
LapuşnicO, este restabilirea păcii şi a b u 
liei înţelegeri între poporenl, cari înainte 
de intrevenirea d-lui Obersterescu, trăiau 
în neînţelegeri. Unü asemenea bravă 
primarü nu mai are lipsă de laudă, oăcî 
pe elü ílü laudă faptele mai multă decátü 
vorbele.

** *
Secţiunea Ligei în Brăila. Ni-se scrie 

din Brăila, că în c|iia.a de 30 Ianuarie st. 
v. s’a înfiinţattt şi în acestü oraşO o sec
ţiune a Ligei pentru unitatea culturală a 
Románilorü, când s’a alesă şi comitetulü ; 
ér la 2 Februarie st. v. s’a íntrunitü co
mitetulü şi a alesü biroulü séu. Astfelü 
comitetulü alesü pentru conducerea sec- 
ţiunei se compune din următorele per- 
sóne: Preşedinte: C. Codaşii, advocată; 
Vice-preşedinţl: Nic. N. lonescu, advo* 
catü şi I. G. Gáitanú, arendaşă şi pro- 
prietarü ; CensorI: V. P. Sassu, comer
ciantă, I. Negulescu, advocatü şi proprietar 
şi P. I. Bancotescu, comerciantă; Cas- 
sierü: G. Avesalomü; Comptabilí: Al. 
Căciulă; Secretari: L. Moldovanú; profe- 
sorü şi Titus M, Guzemu institutorü: 
Membri: Doctorulü I. Butărescu, Preo- 
tulü M. Guzeanu, advocatulü C. Vasi- 
leseu, şi comercianţii: D. C. Panţu, şi 
Arghirü lonescu.

** *
„Alianţa română.“ este numele unei

Copilulü e plictisitü. Mama-i cântă, 
dér nu-lü póte scóte din plictisélâ. Atunoï 
îşi ia refugiu la altă distracţiă. Prinde 
cu degetulü celü mare şi celü arătătoră 
dela mâna dréptá pielcăluţa dosului 
mânei băiatului şi trâgêndu o în süsü cu 
mână cu totü cântă:

Piţigaie, gaie,
Ce ducî în tigaie!
— Unü piciorü de óié !
— Cine ţi-l’a datü?
— Popa din Bârgău
Ţină-ltt Dumnedeu.

La vorbele: „Ţină-lă Dumne4eu“ îi 
lasă mânuţa în josü şi-lă gâdăle fru
mosü la fole, prin ce îi stêrnesce rîsulü 
şi copilulü sare din plictisélâ şi rî^êndü
4io3 : Fă, mamă!

— „Cum sé facü, dragulü m am ii?1
„Fă popa“. Că din tóté cuvintele 

aurite singurü cuvêntulü popa i-a ré- 
masü în memoriă, căcî ílü mai aurise. 
Mama rîde voi0să, că a ţinută „puiulü 
mamii“ ceva în minte şi-i mai face odată, 
şi ér odată, pănă se urësce, ori că o 
răpesce vre-o ocupaţiune. Dér báiatulü 
are lecţiă: numai îlü veĉ ï singurü, la 
degete numărându-le: g â c e ,  r a ţ e . . .  
f î r ü  f î r ü  ori: ţ0i ,  c e i  f î r ü  f î r ü !  
oă „sfírulü nu-lü uită, numai oâtü nu’lü 
póte esprima. Ori că céroá oâte unü ou-

noué societăţi înfiinţată de curêndü la 
Iaşi. Aoéstft societate s’a constituitü de 
finitivü în trei divisiunï: în devisiunea eco
nomică, în divisiunea comercială şi în 
divisiunea industrială. Scopulü societăţii 
este: propăşirea economiei, a meseriei şi 
a industriei şi întemeiarea unei oase de 
adrese. Spre aoestü soopü divisiunile 
s’au împărţitfi îu subdivisiunl, şi activi
tatea societăţii se va estinde pe o scară 
întinsă.

** *
Românii din Macedonia. O de păta

ţi une de locuitori români din Macedonia 
şi din Epirü, se va duce în curêndü la 
Constantinopolü, spre a ruga pe Sulta- 
nulă pentru înfiiuţarea unui episcopatù 
români* în Macedonia. Românii din Cru- 
şova şi din alte localităţi ale Macedoniei 
au cerută dela autori'ăţile locale ca së 
li-se dea voiă at-face slujba Dumnecje- 
óscá în biserioele lorü în limba română.

** *
Aniversarea de 25 de ani a „Convcr- 

birilorù Literare“. Membrii vechiei so
cietăţi literare din Iaşi „Junimea“, între 
cari suntă d nii : P. P. Cârpă, (T. Maio- 
rescu, Iacobü Nagruzzi, Th. Rosetti eto., 
vorü serba aniversarea de 25 de ani de 
când s’a înfiinţattt revista „Convorbirile 
Literare“. ** *

Parastase. Pentru neuitatulü Antoniu 
Mocsonyi de Foenï s’au mai celebrată 
paras ase în următorele comune : Cella, 
Batta, Bruznicù, Ohaba-sêrbà, BirchişD, 
Capolnaşfl, Izvinü, Sîlha, Obadă, Şuştra, 
Timişora şi Maidană.

** *
Concertulù tinerimei române in Cluşiu 

Vină a Vë împărtăşi cu plăcere, că în 
cercurile române din Cluşiu, se arată ună 
viu interesă pentru concertulă tinerimei 
împreunată cu jocă, care se va ţin0 în
26 Februarie st. n. şi la care îşi voră 
da concursulă binevoitoră: cunoscuta pia* 
nistă d-ra Elena Fioriană, din Odorheiulă 
sëcuiescü, d-şora Auca din Deés, d ş0ra 
Cornelia Lupu din Gherla şi d 1 ă Ioanü 
F/orianü, inginerü în Pesta, precum şi 
corulü tinerimei din locă. Programa va fi 
urmátórea :

1. Eugeniu Carada : „Cântecă ostă- 
şescă“, musica de A. Fleehtenmacher, 
arangiată pentru coră bărbătescă de I.
B. Oberti, esecutată de corulă junimei.

2. Chopin : „Grande Polonaise Es 
dur op. 22., esecutată pe piano de d ra 
Elena Fioriană, acompaniată de Or 
ohestra militară a reg. 51.

3. Declamare. D-şora Cornelia Lupu.
4. a) Oh Quand je  dors ; b) E me4ulü 

nopţii, romanţa : cântată de D §óra Anca, 
aoompaniată la pîanu de I. B. Oberti.

5. Ală IX lea concertă de Berioth, 
esecutată pe violină de d-lă Ioană Flo  ̂
riană, acompaniare pe piană de d-ş0ra 
Elena Fioriană.

véntü din versurelulü alü 2-lea, numai 
îlă ve4l că cu drópta ’şl prinde pielea 
dosului mânei stânge şi 4>ce : „popa“... 
„popa“.... apoi se ciudesce, că nu mai 
scie 4ice, deol întrebă pe mamă-sa ? Şi 
mama, de are timpă, îi împlinesce voia, 
de nu are, îlă mângăie, c ă : „mintenaş“, 
ér copilulă consolată? 4i°e şi elă „naşă“.

E sérá. Mama obosită de lucrul ă de 
peste 4i, ar adormi, dór „puiulü mamii“ 
celă de doi ani a adormitü şi la 4i> lui 
ru-i e somnü, elă s’ar hoi, s’ar juca. De 
stinge mamă sa lumina — se scânoesce, 
cere apă, se cere josă pe olă, deci ér 
aprinde biata mamă luminarea, gândin- 
du şl: cu de a tăria nu poţi face pe 
nime sé dórmá, nu mi-a mai fi nimicü 
de voiu mai sta o leaoă cu elă. Aprinde 
lumina, îi face totă ce scie, copilulü e 
voiosă, dór şi somnulă par’ că fuge dela 
elü. Biata mamă se plictisesce cátü a 
mai repetată : ăsta la viţei...“ şi „Piţigaia 
gaia.“ Dór de-odată o idee nouă : pe 
părete suntü doué umbre, a ei şi a copilului. 
Atrage atenţiunea copilului, elü nu se 
spărie, apoi mama îşi preumblă degetele 
pe părete imitândă mersulă painginului 
şi 4>cendă : „merge gónga pe părete şi 
apucă copilulă de ureche!“, ér la vorbele 
„de ureche“ îlă prinde cu degetele fru-

6. Luna suri de : romanţă, arangiată 
pentru coră bărbătescă de I. B. Oberti, 
esecutată de corulă junimei.

7. Liszt : Rhapsodie Hongroise nr. 
XIV., esecutată pe piană de d-şora 
Elena Fio iană.

Totă cu acéstá ocasiune suntă rugaţi 
aoei prea St. Domni, cari din întâm- 
plare au rëmasü neînvitaţl, ca pe aoéstft 
cale sé se considere de învitaţî. — Unù 
membru din comitetu.

** *
Avisű. Camera de comerciu şi de in- 

dustriâ din Braşovu a fostă oficială in
formată, despre înfiinţarea de curendă 
în Buourescl a unui Birou de informaţiunî 
şi de incasso, a căruia activitate se va 
estinde în specială asupra tuturoră pie- 
ţeloră din stat ?le de lângă Dunărea de 
josă. — Cei interesaţi în acéstá ces- 
tiune potă ceti acésta informaţi une în 
biroulă camerei de comerciu de aici.

Necrologü. Teodoră Segesa, ínvé- 
ţâtoră ponsiouatü în Varadia (oom. Ti- 
mişă) a réposatü acolo în etate de 52 
de ani. Réposatula a funcţionată ca în- 
vSţătora timpă de 31 de ani, câştigândă 
recunoscinţa poporului séu iubită. ’Lă 
deplâng» nemângăiata soţiă împreună cu
5 fii. La înmormântare au luată parte 
mulţi înveţătorl din jură, ér cântările 
le a esecutată corulü tinerimei, constă- 
tátorü din 30—35 persóne. — Paias- 
chiva N. Stinghe n. Lupanü a réposata 
la 6 Februarie v. în Braşovă, în etate 
de 65 de anh

C o n v o c a r e .
Albgetorii români de parti- 

dulü naţională ai cercului electo
rala B. Huiedin suntü rugaţi a con
veni în 3 Martie st. n. Marţi (19 
Febr. st. v.) în sala hotelului „a 
Csillaghoz“ din B. Huiedin, spre 
a se consulta asupra proiectului 
de lege despre asilele de copii 
trecutü deja prin desbaterea casei 
de josü.

Almaşulil mare la 17 Febr. 1991.
Basiliu Bratin. Ioanü Popă.

v. protop. preotrom. gr.-cat In Mori ac.

Literatură.
Din traista lui Moşu Stoica. 0  sută 

şi una minciuni popot ale din t é r  a Ardé- 
lului, date la ivélá de Sandu Pungă gdlă, 
dascâlă şi fecioră de popă. Braşovă, tip.
A. Mureşianu, 1891. — Ună volumă de 
123 pag. — Preţuia unui esemplară 20  
cr. v. a. (trimisă prin poştă 25 cr. ) ; pen
tru 10 esemplare 1 fl. 60 cr. (trimise 
prin poştă 1 fl. 75 cr.) — Esemplarel« 
tipărite suntă depuse la librăria N. I.

mosă de ureche, firesce, nu sé lă doră, 
că doră cum va face mama cu voia ceva 
durere la „puiulă mamei“ ? ér copilulă 
n&busesce íntr’unü rîsă voiosă propriu 
etăţii lui copilărescl. Astfelă se mai con
tinuă şi astă jucăriă unü bunü soopotü, 
ér când vrea mama sé o întrerupă, co
pilulü se scâncesce şi 4ice: «fâ reche 
mamă! face şi reche mama, face şi 
„cală“, mama şi „ţâlă’ face mama, şi 
face mama „popa găi.“, pănă în urmă 
dórme dusă şi nu se n* deşt0ptă pănă 
a doua 41 colo la p r â n 4 c â n d  vorba 
cea dintéiu e... „papa mamă!“

Mama îşi ia puişorulă in braţe, ílü 
sărută, îlă desmiérdá pe braţuj  ̂ stângă, 
îlă ţine aprópe de inimă, ér cu mâna 
dreptă descopere mămăliguţa de pe 
mesă. Copilulă vé4éndu-o 4’ce ri4endă 
voiosă: „ligă“, ér mama póte óre sé nu -i 
facă ună versurelă pănă-i caută lăpti- 
şorulă, care-i călduţă lângă focă ? Nu 
ea când îşi aude puişorulă 4*cen{l nligâ“, 
de locă încep» desmerdându-lă : 

mămăligă 
fiért ă ’n glugă 
dă la slugă 
sé nu fugă.

Copilulü rîde voiosü, 4i°e şi ©lă 
după mumă-sa : 

ligă

Ciurcu, din Braşovă, 6ră comandele se 
potă face şi la administraţiunea acestei foi.

*
Atragemă atenţiunea eoonomiloră 

noştri de vite asupra următdrei cărţi, de 
mare folosă pentru e i :

Veterinară de casă pentru cai, vite 
cornute, oi, capre şi rîmătorî cu pri
vire la istoria naturală, împărţirea în 
rasse, descrierea rasseloră cunoscute, otă- 
rîrea betrâneţei, cunoscerea înşelăciuui- 
loră, prăsirea animaleloră domestice, 
alegerea loră la prăsire, modula de nu- 
trire şi tract^rea cu ele. Vindecarea ce- 
loră mai principale morburi interne şi 
esterne cu medicine de casă, şi adausă 
ou o mulţime de recepte din cele mai 
aprobate medicinl dela cei mai renumiţi 
veterinari. Otârîrea timpului de garan
tare şi regulele de poliţiă dietnlă prin 
lege lucrată pentru poporală româna, de 
Basilin Cornea, magistru de ohirurgiă, 
obstretică şi veterinara. Tipărită în 
Gherla la 1877.

Preţulă unui esemplară din acestă 
carte, oare se estinde pe 266 pag. for
mată mare 8°, a fostă mai înainte 2 fl.; 
Acum însS, rSposândă autorul’3, cărţile 
nevendute au rSnuasă în proprietatea 
d-lui Pompeiu Făgârâşianii, preotă în 
Teure. (Tohât, p. u. Souiknrek.) Dela d-sa 
se pote procura aoestă carte cu preţu U 
scă^utu de 1 fl. 50 cr.

*
Au apărută : Carte de cetire pen

tru şc61ele primare române, prelucrată 
după mai mulţi autori de Georgiu Za- 
haria, îuv6ţătoră. Partea I pentru anulă 
ală 3 de şc61â. Cartea e reco uandată de 
„Reuniunea învăţătoriloră români“ din 
distrietuiă ală X-lea Braşovă u şi conţine 
mai multe ilustraţiunl intercalate în tecstă. 
TiparulQ tipogr. archidiecesane din Si
biiu. Editura librăriei Enric Zaidner în 
Braşovă 1891. Preţuia unui esemplară 
legată 24 cr.

Memorii din timpulu resboiului 
pentru iudependenţă 1877 —1878 de St. 
Georgescu Tipogr. Carol Gobl, Bucurescî
16 Strada D6mnei 16, 1891. Formată 
8° de 92 pag. preţuia 1 leu.

Ceva despre locrare şi cruţare.
(Schiţă pedagogică, după A, C.)

Se vorbesce rnaltu despre unü 
ţeranti betrânu, care aflându se pe 
patulü de mórte, chiamá la sine 
pe cei trei fii ai sei pentru a le 
împărtăşi în taină unü lucru mare.

„Fiii mei !u le 4»se elu, „o 
mare comóra este ascunsă în o* 
gorulu, pe care vréu sé vi lü lasü 
voue; va trebui se săpaţi pănă.. ..

Aci ’i se opri resuflarea şi bé-

gugâ
dă sugă 
nu fuga !

Mama rîde şi-lă desmerdă ou dra
goste, îi dă cu linguriţa mămăliguţă cu 
lapte repetându-i versurelulă, ér elă după 
fiă-care îmbucătură repetézá, câtă putu 
ţinea în minte, din elă. De aci încolo, 
de câte ori vede pe mumă-a umblâudă 
de dira mâncării, totdeuua îlă au4l 4i- 
céndü: „ligă, fiértá gugă, dă sugă, sé 
nu fugă“, ba adesea jucându-se prin 
casă numai se tre4esce recitându-şl ver- 
sula favorită ală mămăligei.

După ce se uresce, jucându-se pe 
josă, se cere în braţe. Mama décá nu
mai o lasă nécasurile, îi şi înplinesoe ce
rerea ; îlă ia în braţe, îi pune degetulü 
pe frunte şi 4'ce: „aramă“, ór copilulü 
repeteză „r a m ă“ apoi îi pune degetulü 
pe nasă şi 4i°e: c ă t ă r a m ă ,  copilulă 
după ea: r amă ,  apoi îi puue degetulü 
pe buza din susă şi 4ice : „bum b“ când 
copilulă dă sé repeteze „bumb“, trage 
degetulă preste buza din josa şi astfelă 
băiatulă respică: „brumbă“ şi rîde voiosü 
că elü voindü sé dică b u m b ü  a 4is& 
„brumbü.“

Micuţa mamei e cea dintâiu la pă
rinţi. Ori-ce nume sé-i fi pusă popa, când
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«trânulu ţeranfl muri înainte de a 
fi pututü împărtăşi fiilorű săi taina, 
ce avea se lî-o descopere. Fiii se 
puseră pe lucru, luară sapa şi 
hârleţulu şi se apucară se scor- 
monescă tóta bucăţica de pa 
méntű de pe ogorul»! moştenitn 
dela tatâlu lorü. De comoră n’au 
datu, dór au înveţatu se mun 
céseá şi se asude; ogorulü scor 
monitu de ei dete róde bogate 
şi când veni secerişul ű munca lorü 
fű bine răsplătită.

Fără lucru séu ocupaţiune, 
viâţa n'are nici unu preţu, ea 
este o adeverită stare de som
nolenţă morală — c(ice pedago 
gulii Bazedow. Căci totu ce este 
mare in omű, vine dela lucrare; 
mărimea în artă, în literatură, în 
sciinţă, se câştigă numai prin si
linţă şi prin muncă.

Ocupaţiunea de altmintrelea 
nu este numai o necesitate, ci şi 
o plăcere, o pasiune pentru omul fi, 
care se apucă cu voiă bună de 
lucru; şi décá în lucrarea sa di
ligentă, omulu va fi condusu de 
minte şi va ave paoiinţă seu răb
dare, atrncî îi va fi cu putinţă a 
pune şi ceva la o parte pentru 
întâmpinarea greutăţiloru viitóre.

Silinţa e mama norocului ce
lui silitorii Dumne4eu îi dă de 
tóté. Dintre toţi ómenii necăjiţi, 
de siguru cei mai nefericiţi suntu 
cei fără de ocupaţiune, aceia a- 
decă, a căroru viâţă trece fără 
folosii. Omulu, care din frageda 
etate a înveţatu a lucra şi a os- 
tenitű pentru câştigarea pânei de 
tóté calele, acela îşi preţuesce mai 
tare viâţa, căci are mai mare în
credere în ajutorulu lui Dumne4eu 
şi în propriele sale puteri.

Sîrguinţa pune pe omulu celu 
mai séracü în stare de a şi câş
tiga onóre, décá nu chiar distinc- 
ţiune; căci cele mai mari nume 
în istoria artei, a literaturei şi a 
sciinţei suntii ale o meni lorii fórte 
muncitori. De altmintrelea munca 
fisică, séu munca cu braţele, este 
totu atâtu de importantă pentru 
susţinerea împrumutată a ome 
nimei, ca şi cea spirituală, căci 
pe când cea dintéiu uşurâză sar
cina séracilorü, împuţineză sufe
rinţele ^ilnice şi ne câştigă o stare 
materială ímbucuratóre, pe atunci 
cea din urmă procură nut eméntü 
spiritului, lăţesce adevărulu, cul
tura şi civilisaţiunea între popó- 
rele lumei.

Munca este o gloriă pentru

aceia, cari lucra la altarulu cul- 
turei, cari lucră pentru scopurile 
cele mai înalte şi cu intenţiunile 
cele mai curate şi sublime, căci 
nu esi stă nici o chiămare, a cărei 
împlinire cu succesű bunü, cu o- 
nóre, cu mulţămire, se nu ceră 
muncă fisică séu spirituală, seu de 
ambele deodată.

De aci urmézá, că în crescerea 
copiilorii desvoltarea corpului tre
bue se mergă mână’n mână cu 
desvoltarea puterilorü sufietesci. 
Se nu le împovărăm u mintea cu 
lucruri obositóre, atunci când e- 
tatea lorü încă nu e potrivită 
pentru acésta. E o greşâlă fórte 
mare din partea părmţiloru,- cari 
îşi silescü copiii, ca în frageda e* 
tate de 5—6 ani se înveţe deo 
dată 2—3 limbi. Prima şi cea 
mai sântă datorinţă e, ca se în 
veţămu pe copii a vorbi înainte 
de tóté limba raamei lorü, ér ce
lelalte vorü urma cu timpulu... 
Mai bine se ne îngrijimu, ca 
copiii se aibă to deuna ocupaţiuni 
nevinovate şi folositóre, ca ast- 
fel.Q cu încetulu şi pe nesimţite 
se-i înveţămu a iubi activitatea 
şi a preţui timpul'i din care e 
compusă vieţa omului; căci celu 
ce şl socotesce cu deaméruntulu 
tóté minutele, póte jertfi în li
nişte câte va ore pentru recrea- 
ţiune séu petrecere, fără a fi pen
tru aceea unu risipitorii de timpu

Suntü omeni, cari lucră cu 
multă sîrguinţă, pentru a-şi câş
tiga ceva şi totuşi nu potű îna
inta. Şi óre ce póte fi causa?

Etă o întrebare, la care voiu 
da două răspunsuri: séu că nu-şî 
sciu împărţi timpulu, séu că nu 
sciu cruţa ceea ce câştigă. Fiă- 
care omu în lucrările sale fisice 
ori spirituale, trebue se pur- 
cédá după o anumită regulă şi 
în ordine; căci precum eeonóma 

j bună are unü locü hotărîtu pen
tru fiă-care lucru, aşa şi pentru 
fiă-care lucru trebue statoritü unu 
timpu anumitu şi tóté trebue fă
cute la timpulu loru. Nu ţi tre
bue mai mare pardere de timpii, 
decâtu a tace unü lucru rău seu 
a-lii face numai pe jumătate, căci 
acuşi trebue se lű diregi şi se 
pierc(î încă odată timpulű. „Impli- 
nesce totu ce ţi-ai propusü câtu 
se póte mai bine şi mai cum se 
cade, şi dâ-ţî silinţa, ca din orî-ce 
ocupaţiune se tragi folosu pentru 
tine séu pentru alţii,“ atunci nici 
una din orele vieţii tale nu va fi

perdută şi astfelü îţi va succede 
a ajutora şi pe cei săraci şi lip
siţi de sănătate.

Etă motivuiu, pentru care tre
bue se controlâmu pruncii chiar 
în jucăriile lorű, pentru ca se-i 
învăţărmi a fi cu paciinţă în orî-ce 
ocupaţiune şi sé fiă statornici în 
lucrurile serióse.

Dér cu tóté acestea, póte ci
neva munci necontenitü, póte se şi 
împartă timpului câtu de cu rén- 
duială, căci nimieü nu i folosesce, 
décá nu scie gi cruţa. Cruţarea 
timpului este totü atâta, ca şi 
cruţarea banilorü. Franklin 4i(‘e: 
„timpulű este banű.“ Trebue se 
ne câştigămu în tinereţe mijlócele 
de lipsă pentru a trăi plăcutu la 
betrâueţe.

Obiceiulü de a cruţa se nasce 
mai cu sémá din dorinţa dea ne 
îmbunătăţi starea nostră socială 
şi a acelora, cari aternă dela noi. 
A gâci viitorulu nu este virtute, 
dér a te sci pregăti pentru elő 
este o mare virtute. Şi totuşi 
mare parte a omeni loru nu îngri- 
jescű nici de viitorulű loru pro
priu, nici de alu familiei loru, ci 
cheltuescu totu ce câştigă şi tră*

: eseu numai de acjî pe mâne. Mulţi 
din cei, cari se plâugu astă4î de 
săraciă, au moştenitO mari averi şi 
au fost odinioră ótneni cu stare, dér 
n’au sciutü se păstreze şi se află 
astă4î în miseriă, fimdă-că şi-au 
cheltuită averea în lucsii şi în 
distracţii, numai ca sé uşureze po
vara urîtului, spre care l’a îm- 
pinsű lenevia. Unü omü însă, care 
a cruţatu ceva, fiă câtu de pu- 
ţinu, nu mai este obiectü de ju- 
căriă în mâna sorţii, căci miculü 
capitalu pusü la o parte, este pen 
tru elü unü isvorü de putere. 
Nicî-odată se nu te porţi cu uşu
rinţă când este vorba despre bani, 
4ice Bulwer, căci banulü este ca- 
racterű. Chiar pentru aceea nu 
trebue se dămu bani pe mâna 
copiiloru, pentru ca se nu i dedámü 
a cheltui, căci cheltuelile mici 
ducü ia cele mari.

Nu trebue sé perdemu din ve
dere, că cruţarea deda pe omü la 
cumpătare şi împărtăşesc© carac
terului tăriă, dér înainte de tóté 
procură îndestulire, alungă grija 
şi împrăştie multe neplăceri şi su
părări. Cicero o numesce „fiica 
prevederei, sora abţinerei şi mama 
libertăţii.“ Aşa-dără copiii în casa 
pármtéscá trebue se fiă scutiţi 
de orî-ce exagerare în privinţa

a botezat’o, nu-i destulă de potrivită 
pentru dragostea mamii. Ea i 4i°e: mică, 
dragă, scumpă, bună. Cu aceste nume 
se deşteptă micuţa. Când o îutrebă cine
va — colea când se apropiă de auuiă 
ala 21ea: cum te chiamă drăguţă? Ea 
răspunde desmierdată: scumpă, dragă, 
bună. Mama vârsă lacrimi de bucuriă, 
toţi ai casei suntă voioşi de isteţimea 
miouţii, er ea iugindă prin casă repe- 
tezâ: mică, dragă, scumpă, buuă, dragă, 
mică,, buna, scumpă!

E sera. Toţi suntă în casă. Aşteptă 
-cina. Tata şede pe ună scauntl ori pe 

► laviţă. Micuţa umblă ca o răţucă dela 
unulik la altulă.

Scaunele şi laviţele 6meniloră noştri 
suntă multă mai suse’n piciore, decâtă 
8fi ajungă celă ce ş6de pe ele, cu pe
t r e le  josă. Micuţa s’ar urca la tatăs’o 
în braţe. Merge lângă elă, şi i-se suie 
pe picioră. EIft o prinde de mânuţe sS 
nu i cadă de pe picioră, şi o liuţuţă 
frumosă pe picioră cântându’i :  hinţa! 
hinta! Copiliţa încă cântă după tată-s’o: 
;hinta! hinta! ba, de o pune josă, se 
scâncesce şi scânoesce şi suindu-se er pe 

f i oiorulă tătâne-s6u 4i°e : B̂ ace âta 
hinta!“ Mama o îngână; „face tata hinta 

b .şi oopila mâncă plăcinta!“ Copila aude,

uită „hinta“ şi strigă: „mamă, hinta! 
cinta!“ Cei din casă rídö, ér ea repe- 
teză „hinta! cinta!u

Vedeţi, aşa-şl cresce poporulă nostru 
copii, cu cântece şi desmerdări, de aceea 
şi suntă atâtă de mămoşî, de aceea sunt 
atâtă de nemângăiaţl când suntă cons- 
trinşl a se depărta dela ei, fiă spre & 
merge la şcolă, fiă — mai târziu — 
câd mergă la óste.

Soiiudu-le acestea, iubite cetitoră, 
spune-mi rogu-te; pute-voră înlocui pe 
„m a m au română nescarl chelnăriţe puse 
dreptă crescétóre în Kişdedovurile pro
iectate de aceia, oe susţină, că Româ- 
nulă nu’şî scie cresce copii? Spune-mi 
puté-va lăsa mama română puişorulă ei pe 
mâna unei jidovóice ori sőcuience necunos- 
cétóre de limba, datinile şi poesile nóstre ?

Las’, că asilele de copii conduse 
după spiritulă întemeiătorului loră Fröbel 
suntü institute de binefacere pentru mame 
şi băieţi tot-odată, dér conduse după 
cum sé proiecteză de mai marii ţârei 
nóstre, ele voră fi adevărate institute 
de infecţiă corporală şi spirituală, voră 
fi adevérate temniţe, unde se omorăspi- 
ritulă prunciloră pănă-i în germenele 
desvoltărei, voră fi loculă de pedepsă 
pentru băieţii nevinovaţi şi nedemni de 
pedópsá, voră fi casă de orbire men

tală, căci vr&re-ară cei puternici ai cjil©i> 
să ne dcbitocimă, deore-ce ei vSdă, că 
câtă vreme suntemă crescuţi de măicu
ţele n6stre, desmerdaţi în dulcele tonă 
ală limbei nostre, culcaţi în cântări ro
mânesc! şi treziţi în sărutări mămescl, 
acesta nu se pote; deci şi-au 4 isă: vomă 
face lege şi după lege pedepsi-se-va 
părintele, care nu’itf va trimite copii la 
maghiarisare, adeea la lăpădarea limbei, 
datinelorfi, obicei, t ioră, cânteceloră, bas- 
meloră străbune, t'r mai departe şl-au 
4isu: de ne succed- să omorîmă spiri
tulă de vitalitate, spxr^ulă naţională, de 
ne succede să-i învSţâu ă limba ungu- 
rescă — dobitociţi voră li şi i-om put6 
ŝ i mai departe stăpâni ca pe o turmă 
de viţe neouventătore şi necugetătore. 
Deci ve4î, iubite cetitoră sji te gândesce: 
vei trimite copilulă tău ori ba în Kisde- 
dovulă, ce s’a înfiinţa — de n’a peri 
în ou, — ori îlă vei cr?sce însuţi cum 
te-au crescutu părinţii pe tine?

Eu unulă 4i°Qj °ă decâtă sS ne 
crescemft băieţii aşa, câtă târ4iu să le 
fie ruşine de limba nostră, de datinele 
n6stre, de totă oe e ală nostru, mai 
bine sS ni-i iee Dumne4eu şi să mer- 
gemă la părinţii noştri cu mângâierea, 
că n’am lăsată în urma nostră nisce re
negaţi. i. p. r.

crescerei, a traiului şi a Îmbrăcă
mintei. Mai bine sé cunóscá lipsa 
în tinereţă, decâtu sé o guste la 
bătrâneţe. Să înveţămu pe copii 
de mici a lucra şi a cruţa spre 
binele loru şi alü deaprópeiui.

De altmintrelea esemplulű pă- 
rinţiloră şi alu învăţătorului este 
basa crescerei. Ei trebue dér să 
cunóscá mijlócele, prin cari îşi 
potu restrînge cheltuelile; pur
tarea lorü va da direcţiunea po
trivită, căci nimeni nu póte face 
bine altora, decă are singurü lipsă 
de ajutorű. Să lucrămu deci, ca 
să câştigăm0, dér să cruţămu, ca 
să avemű. Cornelia T. L.

Din istoria « c e r i i  aniialelorl.
(Fine).

* Organisaţiunea erghieliiloră formez* 
o parte însemnată din istoria crescerii 
eailoră, de ace**a lăsămă să urmeze aici 
istorisirea aceleia după D-rulă RuefiP.

a) In G-armania a pusă basă stavei 
de cai ducele Cristoph (1515-1568), şi 
s’a completată prin Friederică Ca- 
rolă la anulă 1683. Aoestoră prime or- 
ganisaţiunl urmară altele. La începutultt 
secolului al 181ea erau deja unele erghelii 
de cai pe séma principilorü şi a ţăriloră; 
cea mai renumită era la Lobsburg în 
pădurea Teutoburgieă, care aparţinea 
principelui din Lippe-Detmold. Mai târ- 
4iu s’a formată esoelenta stavă de cai 
a ducelui de Ansbach şi Baiereuth la 
Friesdorf.

Regatulă Württemberg susţine îno& 
erghelia r*ea înfiinţată de 3 secule dela 
Marbach aşe4ată pe albulö Münsingio. 
Unele stave suntă pentru îmbunătăţirea 
cailoră din ţâră, érá altele suntă numai 
pe séma curtei regale, ca cele dela Weil, 
Scharnhausen şi Kleinhohenheim. Stavele 
din aceste locuri suntă de însemnată, 
pentru că îşi tragă originea din cei do 
rasă curată, nobilă arabică.

b) In Prusia a fostă înfiinţată er
ghelia Drakehnen la a. 1732 la G-umbin- 
n*n şi la 1787 erghelia lui Friederică 
Wilhelm la Neustadt lângă Dosse, în 
marca Brandenburgică. Erghelia G-radiz, 
care dela Sacsonia la a. 1815 a trecută 
în mâna Prusiei, a fostă pănă în timpu
rile mai nouă ocupată totă de cai pu
ternici din stavele vechi prusiane. Er
ghelia Vessra deasemenea a devenită a 
Prusiei la 1815, aci se prăsiră prin păşu
nile pădurei Thüringiee ună soiu de cal 
tare vânjoşi, mici, cu sânge orientală. In 
resbelele cu Austria şi cu Francia se 
distinseră caii din stavele prusiane, atâttt 
la cavaleriă, cată şi la ecuipagiu şi ar
tileria.

Poesii poporale.
Cine naiba-a şi vă4ută 
Fată oa şi-o păuniţă 
Petrecendu-o la chemniţă.
Joi o-a prinsă, Vineri o-a dusă, 
Sâmbătă în fieră o-a pusă, 
Duminecă totă a plânsă.
Când fu Luni diminâţa 
începe fata-a cânta 
Themniţele-a tremura 
Şi haiducii asculta.
Şi fata din graiu grai a : 
Ţârcălană-de pe chemniţă 
Slobozi-mă la uliţă 
Să vedă, domne, ce-oiu vedé 
Să vedă omă din ţâra mea 
Şi să scriu o cărticea 
S ’o trimetă la maica mea,
Că hainile din fetie 
Nici le pórte, nici le ţie,
Ci le’ncaree’n nouă cară 
Şi le ducă ’ntre hotară 
Să le dée focă şi pară,
Ca să mârgă veste’n ţară 
C’a murită fată fecidră,
Şi să mérgS veste’n lume 
C’a muritű faţă cu nume';

*
Ve4l, bade, drumulă cela
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o) In regatolü de odimoră alü Ha- 

noverei * sistau nişne erghelii renumite 
oa cea dela Neuhaus lângă Solling, 
alta la Hern haus^n, âră a treia în du 
oatulü Hoya. Aci se cresceau esclu 
sivii uumai pentru curtea regala feiu 
riţl cai şi anume: născuţi albi, ar- 
giuţii, şoreoii, etc. Erghelia din Celle 
trecea de uua dm cele mai complete şi mai 
bine coli duse, avéndü înrlurinţă estraor 
dinară şi favorabilă asupra prăsirei oai
lorü din aoeată ţâră.

d) Regatulü Sacsouiei a susţinuta 
după perderea ergheliei dela Gradiz una 
oare numai de câţi va ani este escelentü 
completă, cea dela Moritzburg.

e) Regatulü Bavariei este favorabilii 
orescem cailorü avéndü ţinuturi multe 
ou păşuni, şi soiuri bune de cai. Erghe- 
liile curţii dela Rohrenfeld, Bergetetten 
fi Neuhof, urmándö problemei lorü, pro- 
duoA totü cai de soiu nobilü şi solidü.

f) Fostulü principatü eleotoralü Hes 
sen susţine în stava dela Beberbeo cu 
deosebire totü oai nobili Inabell.

g) Marele ducatü Hessen avu nu
mai timpii sourtA o stavă de cai la 
Ulriohstein

h) In marele duoatü Baden ar fi 
singuratice ţinuturi favorabile crescerei 
oailorü, oa celü dela Haardt, lucrulú 
aoesta s ’a lăsatfl ínsé în m&nile priva- 
ţiloril.

i) Statele Turingice, ducatulö Sac* 
«on şi ţerile Anhalt nu suntü favora
bile crescerii oailorü. Potü de a se în
semna aici erghelia marelui duce de Sat h* 
sen-Weimar la Allstădt unde séprftsesoü 
soiuri esoelente de cai galbeni Isabell.

k) In Sachsen-Coburg Gotha armă
sarii de prăsilă se oumpără şi staţiunea 
lorü este Gotha.

1) In duoatulü Braunschveig sé în- 
grijescO pentru crescerea cailorü de ase
menea prin cumpérare; ducele ’şl susţine 
pe sama sa o ergheliă nobilă la Harz- 
burg.

m) In ţerile anhaltioe sé producü 
deja de mulţi ani cai dela ţâră escelenţl 
ş i solicji.

n) Mai de multü în Meklenburg era 
renumită prăsirea cailorü, aşa oă aoâstă 
ţâră era una dm cele mai cercetate de 
pretinii cailorü şi de neguţătorii de cai. 
Acéstá împrejurare a făcut, caînMeklen- 
t)urg la fin*-a secuiului treoutü şi la în- 
ceputulü secuiului presentü, prăsirea cai
lorü sé se ridioe la o stare ínfloritóre 
prin ergheliile privaţilorfi cele escelente 
şi prin aceea, că prăsirea cailorü era fa- 
vorisată din partea proprietarilorü celorü 
mari de pămentO, oarl ţineau mult! cai. 
P e  la finea secuiului trecutü fură înpă- 
recheaţî, rasa vechiă solidă ou cai, patru 
milurl alergători, precum şi cu cei de

rasa nobilă engleză. Prin ivirea rasei nobile 
engiese, oaii de prăsilă începură a nu mai 
fi aşa căutaţi ca mai nainte.

o) In Oldenburg, Sohleswig şi Hol
stein rasa cai lorii d^la ţeră s’a înbunătă- 
ţita în urma premiilorü date din partea 
statului. Armăsarii do prăsilă se ţinfl din 
partea cnltivátorilorü privaţi. In genere 
caii acestorü ţări suntü de rasă puţina 
nobilă.

p) In monarchia Austro Ungară se 
susţină de statö in mai multe loourl er- 
ghelii de cai, íuné prăajla este întrebuin
ţată mai mulţii pentru trebuinţele arma
tei ; aici nu-şl cresce o anumită rasă, ci 
sé înpărecheză diferite soiuri nobile de 
ca i; şi privaţii susţiuti ergheliile lorü 
particulare, în unele părţi comunele se 
tngrijesoü pentru nobilitarea rasei de ar
măsari de prăsilă, ér tn altele nu se in- 
teresézá nimeni de acésta, ci sé lasă 
acestü lucru în grija sorţii. Odini0ră fu- 
seră renumiţi caii arde'enescl.

q) Caii românesc! şi eu deosebire 
oei din Moldova, au fostü odini6ră tare 
vestiţi peste hotare, căci moldovenii pe 
lângă alte lucruri mai dedeau ca tributü 
în fiăcare anü şi anumiţi cai. Caii ro
mânesc! nu suntü mari de statură, dér 
suntü ageri, venoşl şi ţ'ntt la drumü. 
Pérulü lorü e de deosebite feţe. Prin o 
mai bună grijă şi nobilitare cu rase bune, 
ei âră ar puté deveni renumiţi.

Decăderea cailorü sé întâmplă în mai 
multe ţâri. Acésta împrejurare sé esplică 
aşa: spesele prăsilei suutü totü aşa de 
mari atátü pentru caii nobili, cátü şi 
pentru cei ordinari, ínsé mare este di- 
ferinţa valórei dintre unuia bunü şi réu. 
Din acestea urmâză, <*ă totdeauna sé stră- 
duimü şi sé oăutăinti, la ori oare prăsilă 
a produce animale de valóre.

IV  Asinii Iii.
Patria primitivă a asiuului este A- 

frioa, unde şi ac}I sé mai află mulţi asini 
sélbaticl prin stepele cele estinse. Elü 
a venitü din Asia mică şi Siria la Gre 
oia. Acestü animalü rábdátorü, lucrátorü 
totodată şi înţelegători, íngrijindü tre- 
bile casei, mână morile şi s< óte apa din 
fântâni, p6rtă povmile (târhaturile) pe 
munţi, prin tergurl t-t-3. In timpurile 
vechi, cándü predoomia numai agricul
tura şi crescerea vitelorü, asinulü nu 
era între obicinuitele animale domestice, 
numai mai târdiu cu cultura vinului şi 
a pómelorü merse elü şi mai departe 
spre nordü şi anume în mésura, cu care 
pădurile şi codri, sé despopnlau de bouri 
şi de cerbii uriaşi, s’a încetăţenita a- estü 
streinü cenuşiu urechiatü la slugariulü 
din Gallia şi mai târqfiu la celo din Ger
mania.

Prin negrija şi inflninţa cea nefa
vorabilă a climei a decăcjuto tare acestü

animalii în Europa. In orientü unde a- 
cestü animalü de casă e tare preţuit^ 
apare în o formă cu multü mai nobilă 
şi nu arată nicî o urmă de prostiă, care 
în Europa a devenitü proverbială.

Prin crucişar^a asinului cu calulü 
s’a formatü catárulü, care este fórte fo- 
lositorü animalü prin ţinuturile muntóse 
pentru purtarea poverilorü. CatárÜ se 
numesce acelü animalü, care s’a formatü 
prin crucişarea unui armăsard asinü ou 
o iepă, la statură şi mărime elü e ase
menea calului. Catárulü e mai de sufe- 
ritü de< atü calulü în ţinuturile muntóse.

Muşcaiu (mulü) din contră sé nu
mesce bastaroulü din armásarü şi asină. 
Acesta e mai mioü decátü catárulü, e 
asemenea asinului şi are statură pl&cută, 
elü e mai rarü decátü catárulü.

Laptele de asină conţine mai multü 
zaharü de lapte şi neaseménatü mai pu
ţină materiă brânc^osă, oa laptele altorü 
animale sugétóre; elü sé mistueşce fórte 
uşorfl, e nutritorü şi adeseori se aplică în 
medicină. S. F.

MULTE ŞI DE TOATE.
Unu canibală in America.

Din America se scrie, că în oraşul a 
Salamis, nu de mulţii a stata înaintea 
judecătoriei unii oma, care fu acusattt 
pentru-că a ucisa în tovărăşiă cu mai 
mulţi inşi, şese <3menl, pe oarl după ce 
i-a ucis fi i-a mâncaţii. Sălbatioula făp 
tuitorfi şl-a mărturisită îngrozitorulâ p6- 
cata cu o linişte sufletesoă ne mai po 
menită, povestindu-şf faptele cu deamfi- 
nuntulâ in următorulfi chipS:

„Mă numescQ Clemente, sunt de 22 
de ani, neînsurata, m’am născuta în Sa
lamis şi mă ocupa cu cultivarea pămân
tului. Am ucisâ şese 6menl, ca după 
aceea sâ’i mănâncă. înainte cu două 
luni am ucisa pe cela dintâiu, oare se 
numia Marian, când durmia pe malula 
rîului Jundiha. Cu o p6tră mare i-am 
sfărîmatâ capula, acolo în locO. am fă 
cutfl foctt şi l’am fripta şi după-ce a 
fosta fripta gata, l’am mâncata în socie
tatea unei femei, ou numele Francisca. 
După 14 cjile am ucisâ pe Franoisoa, 
i*am sfărîmatft capula, am fript’o şi am 
mâucat’o şi pe ea. Mai târziu m’am 
dusa la casa Franciscei, acolo am aflata 
pe fratele ei, l ’am uoisa şi l’am mâncata. 
O vreme am locuita într’o casă pustiă, 
în vecinătatea casei Franciscei. Aici 
m’a cercetata odată fratele eiVinoentes, 
l'am doborita la pămenta cu o măoiucă, 
l ’am fripta şi l ’am mâncata şi pe acesta. 
In urmă unii 6re-oare Basilio a intrata 
în amiciţiă cu mine şi cu acesta îm
preună amft mersa la casa lui Simplicio,

Pă ăla mere mă-ta, 
Blăstămendu-mă pe mine 
De ce mé iubescü cu tine.
Ba că mă-ta-ar puté face 
Nouă sé ne dóé pace,
Că atunci io-i fi io noră 
Când a cresce rujă’n horă,
Şi atunci mi-a fi ea sócrá 
Când a oresce rujă’n pétrá.

*
Nană dac’oiu muri eu 
Nu mé ’ngrdpă’n temeteu,
Ci mé ’ngropă lângă drumü 
Sé se scie c’am fostü bunü.
Er de-a fi réndulü la tine 
Sé te’ngrope lângă mine 
Tu sé ai cruce de p0tră 
Sé scie c’ai fostü fată,
Er mie cruce de ferü 
Sé vadă c’am fostü feoiorü, 
Şi’ntre noi fruncje de fagi 
Sé se scie o’am fostü dragi. 
Câţi drumarl pe drumü treoea 
Toţi drumarii aşa g ră ia :
Ore ce cruci-sü astea?
Că asta-i cruce de fierü 
Se vede că-i de feoiorü,
Şi asta-i cruoe de pâtră 
Sé cunósce oă-i de fată,
Şi’ntre ei frun4e de fagi

Se cunósce c’au fostü dragi 
Din jurulü Oră^ii mari.

Culese de: Joanú Costa.
învăţătorii.

Maioă măiculţa mea 
Nu mé da după urîtă 
Nicî de-avea casă de zídü,
Dá-mé după oare’ml place,
De n’avea casă, şi-a face.

*
Pe din süsü de grădinuţă 
Merge-unü voinicü c’o drăguţă 
Ţinându-o de subţi0ră 
Jurându-o cătră sóre 
Sé-i spună câţi drăguţi are.
De mai amü pe cineva 
Usce-mi-se inima 
Ca iérba primăvara.*
Cine dracu a şi vécjutü 
Rosmalinü cresoutü în fénü 
Drăguţă la omü bétránü.
Cine dracu a şi vécjutü 
Flóré crescută pe stanü 
Domnişoră de mocanü.

B&nişoră. X Jbíoldovanü.

Care fată-i juc uşă 
Strînge gozu după uşă,
Pune mătura pe elü 
Sé se vedă puţiaelft.

Rosmalinü verde frumosü,
M’a făcuta mama frumosü 
Nâmţului de bunü folosü.
Cándü eramü maicii mai dragü, 
M’a juratü Nâmţulfi pe stégü. 
Jurămeatultt l ’aşi lăsa,
Dér mé temü, că m’oi usca.

m
Ia-mé, bade, de ţi-sfi dragă 
Nu căta, că i lumea largă.
Ţi i lua una urîtă
Şi ţi-a părea lumea strimtă.

Beiuşi.

P. Hcrţe.

Brăduleţfi din Cornăţelfi 
De ce şet î totü mititelü ?
Mai măreşceţi crengile
Cólea primăverile
Sé-şl facă cuibü pasările,
Şi să-mi cânte ciorile.

*
Frun4ă verde de salcie 
Codrule bine ţi-e ţ ie :
Tómna décá înbătrânescl 
Primăvâra întinerescl,
Dér io décá ’nbătrânesofi 
Nu mai potü sé ’ntinerescü.

liunoulű.
O Giurgesat.

ca să petreoemâ acolo n6ptea îutr^gă. 
Simplicio durmia deja. Pe soţula meu 
Tam provocata să’ia tooe în oapâ. Ba
silio l ’a şi tocata în capd, înoată Sim- 
plioio nu s’a mai mişcaţii, şi după acee» 
l’am mâncata. In 28 Noemvre una fre
care Basilio Ananas a adunata rădăcini 
uscate prin pădure, eu i-am bâgattt untt 
cuţita mare în pântece şi i-am tăiata beri- 
gata; i-am fripta mai întâiu o6stele şi 
le-am mâncata. Mai târziu i-am fripta 
şoimii şi mâneam chiar carnea de pepulper 
când m’a prinsa poliţia. “

Clemente a mânoattt carne de omtt 
prima-dată atunci, oând a loouitft înCor- 
rego-Fundo, în societatea unei familii 
aşa numite Leander. Aiol s’a întelnitti 
ou un& băiata neounoseuta, l ’a uoistt şi 
l’a mâncata împreună ou ceilalţi tova~ 
răşl. Din momentulâ acesta Clemente a 
devenita canibala de profesiune.

*
O&tâ costă transportulu a 75 milita» &e franci.

0  telegramă din Londra aduoe soi
rea, că Banoa Angliei a retrimisa cjiiel* 
acestea Băncei francese împrumutulâ de* 
75 mili6ne de franci, făcutft ’nainte de 
asta cu trei luni din inoidentultt orachu- 
lui Casei Baring Brothers din Londra. 
Colosala sumă fu restituită în vergel r  
de aurâ, solvindâ numai pentru tran- 
sportîi şi asiguraţiune 25,685 de franol. 
Lăzile pline ou vergele de aura aveau 
aproximativa o greutate de 20 de tone 
(oiroa 20,000 chlgr.)

Xonaco, — culbulú o&rţasilcrâ.

O f0iă din Geneva publică nisoe 
date despre perderile în joourî de cărţi, 
oe se faoü în oraşulfi Monaco — oui* 
bulü cărţaşilortt pătimaşi. Nu e de pri- 
sosü a împrospăta din timpü în timpft 
aoeste păoate, ca lumea sé se íngrozésoi 
şi sé se ferésoá de atarl cuiburi péoá- 
tóse, în oarl îşi află perirea atátü fisioă, 
cátü şi materială, numeroşi neferioiţl la
comi de a se îmbogăţi pe spinarea altuia. 
Acestü cuibü de jooü, oare se află în 
Monaco, (unü oraştt independentü), este 
proprietatea. unei societăţi pe acţii, 
a cărei oapitalü numérá 300 milióne de 
franci. De totü societatea are 60,000 
de acţiuni, de câte 500 de franci. In 
anul 1889 dividenda (împărţâla) a 
fostü de 32 prooente, de undereésfc, că 
juoătorii au perdutü 62 de milióne de 
franol, afară de suma care o trage banca 
sub titlulü speselorü. Cea mai mare parte 
a aoţiilorfi le ţine astăzi ginerii fostului 
proprietarü, principii Bonaparte Roland 
şi Radziwill. In anulü trecutü 87 deju* 
oătorl şi-au sfîrşittt viâţa în Monaco, diu 
oausă oă şi-au perdutü t6tă averea. Din
tre aceştia mai însemnată perdere a su< 
feritü unü tínérü Japonez, care în res- 
timpü de 7 ĉ il© a svénturatü nu mai pu- 
ţintt de 1.300,000 de franol şi — ca r* 
batü — şi viâţa.

*

Sóla de mare la animale«
Bóla de mare se arată la animali 

în diferite feluri. Tóté animalele ffcrj 
deosebire, în timpulü călătoriei pe mar 
devinü mai blânde, chiar cele mai sălba 
tice parü a fi cuprinse de o slăbiciune 
Maimuţele pátimescü multü din pricin 
bóléi de mare; chiar şi asupra păsâri 
lorü infiuinţâză marea, căci în timpul 
călătoriei ele nu cântă mai adesea d 
locO. Găinile şi gâscele slăbesctt în sourt 
timpü, cocoşii nu mai cântă, porumb 
morü în fórte multe caşuri; numai ri 
ţele rémánü neatinse şi sánétóse. Pis 
cele şi cânii devinü torte neliniştiţi 
cele dintéiu se sălbăticescă şi adese-o 
se ascundü câte o <}i întrăgă. Cânii i 
alipescü de omü, parü a fi iritaţi 
perdü ou totulü pofta de mâncare. B( 
bivolii şi caii, orl-cátü de sălbătăciţi a: 
fi ei, pe mare se ímblánqfescü în curând 
Numai porcii şi şerpii nu potü fi atir 
de bólé de mare.

Lingerea picăturilora de oernéU de pe hârtii 
Obiceiulü acela urítü, pintre şcoli 

mai ou seină, de a linge picăturile 
cernelă de pe hârtiă, a costatü apró
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viaţa p* unü şcolarO de 11 anî ^in cer
curile Königsberg. Acestuia, după ce 
linse o picătură mare de cernelă, i-se 
umflâ limba şi obrazulü aşa de tare, în- 
oâtü trebui sö mergă îndată acasă. Me- 
diculö, care din fericire era acolo, con
stata o înveninare a sângelui, care s’a 
ivitü dintr’o rană mioă pe vêrfulü lim- 
bei. OopilulÜ e în primejdia de mórte. 

*
Armele Europenilorü şi armele Zndieniloră.

Uuü calötorü rus^scü, ru numele 
Kargopolov, a facutü o cälötoriä printre 
Negri din Somai, în Africa. Elü s’a mi- 
ratü múltú de marea destoinicia, cu 
care Negrii s.àu sô mănueze darda. La 
o depărtare de 30—40 de paşi ei sciu 
eë ţîntâscă ou darda lorü cu o iuţelă şi 
ou o putere aşa de mare, preoum numai 
aoei sëlbaticï potû s’o facă, cari de mi< I 
suntü deprinşi cu mănuarea acestei arme. 
Susü 4isula cälötorü rusü scrie, că Negrii 
începură s0’şl bată jooü de elü şi de 
ómenii, ce erau cu elü, vôcjêndü, ca 
aceştia nu sciu ţinti cu darda asemenea 
loro. Câlëtorulü rusü li spuse ínsö, oă noi 
Europenii, n’avemü lipsă só scimö ţinti 
ca darda, deórece avemü alte arme, cu 
oarl sö ţintimü şi aceste arme ale nóstre 
’ovescü cu multa mai repede şi mai pu
ternica. Negrii nu voiră sô credă, de 
órece ei nu-şî puteau închipui sô se 
póta afla o armă, cu care sö póta da 
mai repede, decâtü t u darda. Mulţime 
de Negrii se adunară în jurulű călătoru
lui europeanü şi nespusă le fù mirarea, 
câud acesta lua puşca şi ţinţi cu ea 
doué paseri, ce steteau pe creanga unni 
arbore. Paserile împuşcate, căzură anoên- 
douö josü; Negrii le luară şi se uitară 
la ele cu de amöruntulü. Nu şl puteau 
în hipui, cum se póte, ca puşca ső rö 
mână în mâna omului, ér paserile cu 
tóté acestea sö cadă mórte. Negrii cre
deau că Europeanulü va arunca cu 
puşoa după paseri preoum aruncă ei cu 
darda ; în cele din urmă ínsö se con
vinse ă, că arma Europenilorü e mai 
puternică ca a lorü.

*
Bóla fceţivilorâ.

O revistă igienică francesă descrie 
în colori fórte ínfiorátóre bóla aşa nu
mită „bóla betivilorü“. Bóla aoésta se 
începe cu nisce sgârciurl vehemente şi 
provine din veninulü, care se află din 
alooholulü celü róu. Veninulü acesta 
atacă sângele şi prioinuesce o bólá, de 
care abia soapă ou vidţa 10 din 25 de 
bolnavi.

Sciri comerciale.
B -Pesta, 14 Februarie. In referinţele 

negoţului de producte nu s’a făcutO niol 
o schimbare nici în söptömána treoută. 
In manufacturi au ínceputü cumpőr&rile 
pentru primăvâră. Numörarulü a fostü 
abundanta peste tóta söptömána.

Timpulü, cea mai mare parte din 
B0pt0mână a fostü seninü şi uscatü, 
nóptea îngheţuri.

Cereale. Soirile de pe pieţele din 
afară suntü ferme. In New York preţulo 
gránelorü s’a urcatü cu 1 centü. In 
Anglia preţurile s’au menţinute, la grâ- 
nele fine străine au câştigatfl şilingO. 
In Francia gráulü neschimbatü. Pe pie
ţele germane preţulfl în urcare; gráulü 
a încheiata cu 1 — 1V2 mărci, eöeara cu 
*2 mărci mai susü ca söptömána pre- 
mergötóre.

In B. Pesta gráulü a avutü söptö- 
mâua íntrégá o tendenţă fórte fermă. 
Preţurile au înch iatü cu 272—5 cr. mai 
süsü ca în söptömána treoută. Mişcarea 
a  fostü cam de 140,000 m. metr.

Söcara a fosta slaba căutată, con- 
«umenţii reservaţl, dór şi ofertă puţină. 
Mişoarea oam 3000 m. metr.

Orzü a íntratü puţina, deşi cumpö- 
rarea pentru marfă mai bună ar fi fostü 
•mişoarea oam 3000 mii m. metrice.

Porumba s’a véndutü în Steinbruck 
.»ou .6.17‘/j—6.20; cela nou per Mai-Junie 
rvariézft între 6.22 şi 6.19 fl.

Ovösulü s’a căutata plătindu-se cu 
5—10 cr. mai susü.

Coloniale. Negoţultt din söptömána 
trecută a fostü fórt* limVitü. Notézft: 
Zaharü rafinatü 33.25, 32.75, cubü 33.75, 
32 50 pr. 100 chil.

Cafóua cu preţuri în urcare. Ceylon 
203,191 fi., Monoa 190,182 fl.

Pástáiőse. NegoţulÜ liniştitü pentru 
că atátü consumenţii, cátü şi esportatorii 
s’au ţinuttt în reservă. Noteză: fasolea 
albă, mare, 7.75, 8.25 fl. ; lintea 8 fl., 
mai bună pănă la 14 fl., mazörea 10 50 
pănă la 11.50; hrişcă puţină, 7.50. 8 fl.

Victuale. Tendenţa pentru óué a rö- 
masü fermă. Cătră finea söptémánei a 
mai scăpătatO ceva. S’au véndutü 27—28 
la 1 fl. — Galiţe. G-âsce tăiate s’au 
adusü puţine la tergfl, preţuia a fostö 
5, 5 50 f l . ,  vii îngrăşate 2.50, 3.20; pui 
80 cr., 1.10 fl., curci 4, 4.75 fl. tóté cu 
părechea.

Unsórea de porcii s’a urcatü în preţui 
din causă că lip^esoü porci graşi. S’au 
véndutü cu 53.50, 54 fl. cu vasü, fără 
vasü cu 52 fl.
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t Preţuiţi per 
100 ohilogr.

dela până
Grâu Bănăţenescâ 80 — —
Grâu dela Tisa 80 8.45 8.60
Grâu de Pesta 80 8.40 8.55
Grâu de Alba-regala 80 8.45 8.60
Grâu de Bácska 78 *.45 8.60
Grâu ung. de nordù 80 8 3r 8.45

* «à 9 Ö Preţulii per
Sâminţe vechi -g W 100 ohilgr.

ori nonâ
o  S. dela pănă

Sëcarà 70-72 7.y& 7.40
Orzù nutreţa 60.— 6.7 7.—
Orzù de vinars 6 2 .- 7.10 7.60
Orzù de bere 64.- 7.80 8.75
Ovësü 39.— 6.90 7.20
Cucuruzù bănăţ. 75 6.15 6.20
Cucuruzü altù soiu 73 6.10 6.15
Cucuruzù — .— .—
Hirişcă » — 7.40 7.75

Producte div.

8

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»Séu

Prune
M

Lictarù
n

Nucî
Gogoşi

»
Miere

»
Ceară
Spirtü

8 o i u 1 ü

Luţernă ungur. 41— 44.—
francesă —

roşiă 46— 2. -
rafinaţii duplu 33 50 34.-

h__ 5 05
dela Pesta 53— 53 50
dela ţ£ră -- —
svântată 42.—4 2 ,-
afumată 52.—53.—

34.50 35.-
din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavonii nou —.——,_
bănăţenesc^
din Ungaria
unguresc!
serbescl
brută —.—--
galbină strecurată 27. 28.—
de Rosenau 130. <32.
bruţii 17.25 17,75
Drojdiuţe de spirt 19.— 19.25

Oursulû

delà pănă

Tergulâ de rîm&tori din Steinbmoh. La 19 
Febr. n. starea rîm&torilorti a fosta de 87.958 
capete, la 17 Febr. au întrattk 2051 capete şi 
au eşitft 8 5 rămânendtl la 17 Febr. un& nu* 
mirii de 89206 capete. — Se noteză: marfa un* 
gwr&cd veche, grea dela 45 pănă la 46 cr. 
marfă ttngwr&că tineră grea dela 48’/j cr. pină la 
49*/j cr., d  mijlocii dela 47 cr. pănă la 47J/, cr.

— uşdră dela 44 cr. pănă la 45 cr. — Marfă 
fërdnésed grea dela — pănă la — cr. — dt 
m ÿlocü  dela 45 cr p&nă la 48 cr. uş&ră dele 
44 cr. p&nă la 45 cr. — Marfă de România 
ie Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran 
sitto mijlociă grea dela — cr. p&nă la — cr 
însô transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlocia dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscà grea dela 4^—46 cr. tran 
sito, mijlociă grea dela 4'-!—46 cr. transito, 
uş6ră dela 44—45 cr. Porci îngrăşaţi de unù 
anü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântărit! 
la gai*ă cu 41/].

Cursuld losurilorü private din 4 F br
oump. vmde

Basilica . . . 7.40 7.7
Oreditü. . lb3.25 184.25
Clary 40 fl. m. c. 56.— 75.—
Navig. pe Dunăre . 1 F».— 126.
[nsbruck . . . . 23.75 24.25
Keglevich . . . . 34.— 37.-
Krakau . . . . 22.2B 23.
Laibach . . . . 21.50 22.r-0
Buda . . . . 57.7' f 8.75
Palffy . . 55.75 53.25
Crucea roşie austr., 18.6) 19.—

dto ung. . 12.60 13.—
dto ital. 13 25 14.—

Rudolf . . . . 20.50 21. (
Şalm . . . . 60 .- 60.5
Salzburg . . . . 25.50 2 .̂50
St. Genois 61. - 62.
Stanislau . . . . _,— #_
Trieitine 41/2°/o 100 c- —.—

dto 4% 50 65.— 67.50
Waldstein 37.PO 3
Windischgratz . 48.50 49,^0
Serbescl 3°/0 27.— 29 —

dto de 10 franci 38.— 38.
Banca h. ung. 4% • 111. >0 11150

Bursa din BucurescY din 18 Febr.
T7"silorx

ttentâ română perpetuă 1876 
Renta română amortisabilă . . 

dtto
Renta rom (rurale convertite') 
Oblig de stat& C. F Române 

idem idem 
Imprumutulti Openheim 1866 
[mprumutulti Oraş BucurescI 

idem idem din 1884 
idem idem din 189G 

Impr. or B cu prime Loz. ir. 20 
Credit tbneiarfi ruralii . . .

idem idem . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresc! 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 85 lei 
Naţionala de asig. uit div. 82 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 18.12 
Soc. Rom. de Constr uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 25 
Soc. R.om. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. . 
Agio în Bursa . . . . . .
Rubla de h â r t i e ....................

Banca Naţion. a României
Scompt.........................................
Avansuri pe efecte . . . .  
vansurl pe Lingouri . . . .

liI
&7o
6%
4°/o

S°/o
4°/o
B°/o
5°/o
&•/.

î°/o
7°/n
*°/o
B°/o 10 & 
V.N
500
•200
200
500
250
250
100
200

5°/c

61/,

te ramp
102.— 
101. -  
87.V4 

102 —

9_V,
w6b5

1Ö2-V, 
to.'U 

103. */8 
102.—  
9 6 .-  
83.3/, 

275.-

1480.— 
y46.—

Proprietară :
Or. Aurel Mureşianu.

Redaotorü responsabil ü interimali 
Gregoriu Maiorö

39 ECONONIULU»
institutu de creditu şi economii în Cluşiu.

0 0 2 S T T 7 - 0 0 - A . ,X ,0 I 2 I ' C r .
„Eumomulü* iustitutft de creditü şi economia so i^tate pe acţiuni în Cluşiu, 

îşi va ţin0 adunarea generala ordinară a V. in 12 Martiu st. n. a. c. diminéta 
la 10  őre în localitatea institutului.

La acóstá adunare prin aceste se invită domnii aoţionarl ai institutului, 
făcându se atenţi h disposiţiunile § -lui 19 din statute, după cari acţiuuile ori
ginali suntü a se depune în biroulü direcţiunei cu 8 (jil© mfti înainte, pentru-oa 
respectivulü sö aibă votü.

Obiectele adunârei vorü fl:
1. Raportulü direcţiunei despre gestiunea anului 1890.
2. Raportulü comitetului de revisiune.
3. Stabilirea bilanţului pe 1890 şi ficsarea dividendelorü.
4. Alegerea a doi membri în directoratü: unulü íntr’unü looü -vacantü, 

altulü ín loculü ceíui ce sa va sorti, atnősuratft §-lui 32 din statute.
5. Alegerea comitetului pentru revisiune, după prescrierea § lui 42 dia 

statute.
6. Esmiterea unei comisiunl pentru verificarea procesului verbalü alü adu

nării generale.
7. Eventuali propuneri făcute în limitele § lui 29 alü statutelorü.
Din şedinţa miestă a directoratului şi a comitetului de revisiune a insti

tutului de creditü şi eoonomiă „Economulü“ ţinută în 11 şi 12 Februarie sfc. 
n. 1891.

A. BoMţelil m. p.
preşedinte.

Br. Gregoriu Silaşi m. p.
directorű esecutivü.

Activa. Contulü Bilanţului pro 1890. Pasiva.

Ctu Anticipaţiunilorii . . . 519 62
n Creditelorü fiose. . . . 175532 97
71 Escomptului...................... 31113 —
» Uuü debitorü..................... 2165 25
« Erogaţiunei restituibile . 95 01
» R ealităţilo ra..................... 196 —

» Speselorü procesuali . . 80 09
D 47 50
n Mobiliarü . . . 417.08
n 20°/0 amortisare . 83.40 333 68
n Cassa s a ld o ...................... 684 59

210767 71

3428 83 
138.53
754 88; 
30 49;

Ct Capitala . . . .  
Depunerilora . .
Fondul de reservă.
4% inter, capitalis.
Fond. spec. de res.
4°/0 inter, capitalis.
Fondul de pensiune 
4°/0 inter, capitalis.
Scopuri filantropice . . 
Dividendelora . . . .  
Doi creditori . . . .  
Tantiemelora . . . .  
Comp. intereselor după dep 
Profita................................

538.99
21.78

50000
142462

3567

785

560
947
80

4001
66

1308
6986

210767

70

36

37

77
84
53
05
91
62
56
71

Eşite. Contulu profita şi perdere. Intrate.

Ctu Chiria biroului . . . . 
Intere8elorü după depun. 

Intereselorü de escompt . 
Darea erarială. . . . . 
Speselorü curinte. . . . 
SpeselorÜ manipulării . . 
Profitű şi perdere . . .
Salarielorű...........................
P ro f itü ................................

Cluşiu, 3 
Dr. Gregoriu Silaşi,
directorű. esecutivü.

270 —

7430 19
68 45

3500 81
503 99

1 70
353 63

2034 .

6986 56
21149133

Otu Intereselorü Creditü-ficsö 
Intereselorü de esoomptü 
Provisiunilorü . . . 
Trans orierilorü . . . 
Portului postalü. . . 
Intereselorü de întârfjiare

14862 37
2571 66
3683 73

12 —
15 —
4 57

Decemvre 1890. 
Basitiu Podobă,

21149 33

Alesandrn Filiptt,
cassarti. comptabilti.

Acesta bilanţtt emminându-se din puncta în punotd, s’a aflattt esacttt şi în 
conformitate cu cărţile de comptabilitate.

Membrii dlreeţlunefti
Ioană Petranu, Emsricu Popii, Basiliu Poddbi,
membr. direct. membr. direct. membr. direct.

Comitetului de revisiune t
Ştefană Galea. Andreiu Trnţa.

Alesandrn Bohăţelii,
preşedinte.

Lazarû Baldi.
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f i m u l i  lit le ţe l . **•%..
din 21 Februarie a. e. 18D1
ro m iS M c! Orna# 9 04 » 9 08 

*. sr r t ä  r'TB&acscú - f 8 9 8  9 '3
** •>!# n d* ,i 1 - - „ 9 06 „ 9.12

Lir^ turcesc» ■ ' „ 10 0 V 86
perialT * - * • „ 9.28 . 9 33

a lb ie i . . . .  n 5,31 „ B 3
Seri», foue. a 6-/ 101

•9.B0 , . —
äufei» rusesc! • • 130. 131.-
Ifftr I aţerman* • • ,, ^5.50 56 —

on'ui« 6'-- B% 35m »ia*.

CnrfftiS^ ** h w m ;
din 20 Februarie st. ». 18 1̂.

«mc» di» aurt t°/# . - . - lf«.20
•nta de hârtii 5°/# - . - - - 10105
^mmutulfl eiilorft farat« onfar«

»uri ■ • 115 3U
dto arginta - • ■ - - 98 60

Vru *rti8area datoriei o&ilortt ferat» d»
osta ungare (1-ma emisiune ■

Auortisarea datoriei căilor* terat« 4
asta ungare i2-a «misiune-

Axnortiaarea datoriei c&ilora ferat®
ostA ungare (B-a «uns5 un») 113.50

ionurl rurale ungare 2 -
B »nuri croato-siavone 104.25
&ieap&gubirea pentru dijma de rwi>

u gure o* ...
Imprumutuia cu premiuia unguresc^ IBS 25
F.«osurile pentru regularea Tise) si ^

ghedinului 12).—
Ranta de hârtift sustriacê 91.95
Renta de arginta austriacă - - - - 91.95
iâanta de aura austriacă • 110 50
L-oaurl din 1860 138 25
Acţiunile b&nceiaustro-ungar 98 6 -
Acţiunile Dăncei de credita ungă 842.—
Acţiunile băncei de credita a&vt'- 30 25
Galbeni împéràtescl- 4
ifapoleon d’orl 9.12
Mi : c* <00 împ. german* 6 37 V,
ondra !Î> r «rling* 114 0

Z u r ü c k g e s e t z t e  S e id e n s t o f f e  mit 2 5 % — 3373  %  un&
50% Rabatt auf biß ©rî ittalsPretje t>erf. meter= utib robcntoeifc porto= uub
zollfrei bas .iabrifiPepot G. H e n n e L e r e  (K. u. K. ßoflief.) Z ü r ic h . Itluficr untgcbenb. 
Ejriefe foficrt JO fr, Porto.

Ceasornicü cu mehanismü pentru 
deşteptată, Anker, nöptea luminătorw, 
înalta de 18 centimetri, căsulia de 
metalü nicelatfi.

EMIL MAYER
FABRICA DE CEASORNICE

W ien, I.. B auernm arkt I
Ceasornice cu Cucu, căsulia fru- 

mosü sculptată, minutarü de osü, cu 
mehanismü, care bate ceasurile fl. 8.

Lista cu preţurile fabricei pentru 
totü soiulü de ceasornice de părete 
şi de buzunarü gratis. 520,10-3

I

Forte importantă invenţmne contra s l i -
1.)

Pentru Bărbaţi!
Cu P o t e n t a t o r  c. r pat. se vindecă 
bărbaţii imediaţii şi durabilii, fără urmări, 
la caşuri unde nimicii nu a ajutatu, chiar 
cei slăbiţi de mulţi ani, seu cei cari a per- 
dutfi puterea (o cură esternă, plăcută, ne
iritabilă, garantată de nesupărătore) a se 
înrebuinţa 10 minute pe di. Atestate dela 
cei mai distinşi profesori, recomandaţiunl 
de către medici şi mii de scrisori de mul- 
ţămire din partea celoru ce s’au vindecaţii 
radicalii, recomandă fără interesa întrebu
inţarea P o te n t a to r u lu f t  c. r. pat Suc- 
cesula durabilii. Trimiterea cu poşta şi 
pachetarea se face în modula cela mai 
discret1! .  Conţinutula şi provenienţa se
cretă. D r . C A R L  Viena. 
VII., Marialiilferstrasse No. 70. Broşure 

se trimită la cerere gratisa şi franco.
477,13—11

A N O T C n j .
Pentm veiiijări şi esploata- 

ţiuni de m in e , de p ă d u r i, 
precum şi in generalii de le m 
n ă r ii (ferestrele) interveneză 
subsenmatulu şi se rogă a-lu o- 
nora gu comande.

ERVIN TOLNAI
Âlba-Iulia (Gyulafehâryâr)

494,10-9

A vist d-loni abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

»inevoiască a scrie pe cuponul* mandatului postai* şi numerii de 
-ie făşia sub care au primit* (Jiarulii nostru până acuma.

A1TU1TCIU.
Voindu a da o desvoltare mai 

mare fa b ric e i m ele de  
p o ş ta l ii, caută unu asociată 
care se aibă cunoscinţe întinse 
asupra fabricărei postavului şi 
a ilanelei.

Fabrica se află în marginea 
oraşului Buzeu, instalată pe unu 
cursu de apă cu o putere de 50 
de cai. Fabrica posedă avanta- 
giele de scutire şi încuragiare 
încă pe 14 ani. Doritorii se voru 
adresa la domnulu 510,5-4

IOAN M. & AR0FLM
fabricanţii de postavu^ Buzeu.

Numere singuratice din „Ga 
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li 
brăria Nicolae Ciurcu.

Mersulü trenunlort
pe liniele orientale ale căii ferate de statfi r. a. valabilü din 1 Octomvre 1890.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

flradea-msre

Mwö-Telegd
ié r
»rate»
neta
uda

&uiadin
'tana
Aghiriş
èhirbêu
vădSşel

Budapesta—P redeal» I* re d e a l#  B u d a p e s ta Sl.-Fe§ta-Aradâ-Teiu^ T eiuş-A radâ-B .-Festa Copşa-micâ—Sibiiu
Trenă
accele

rată.

B.25

Tren*
accele

ra ţi

ClUŞiU

ipahida
Whlriş 
Cucerdea 
Uióra 
Yinţuia de »usü
A iu d

Teiuşti

Oràciunelù
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşa
Hisabetopom
Sighi§óra
Kaçfalèu
Homoroda
Augustina
Apaţa
Feldióra

BraşovA

Timişa
Fredealn

Bucurescl

9 25 
1.29 
1,07 
2.24 
2.32 
8.02 
883

4.26
4.68

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33 
3.15
3.47
9.30

8.
2.- 
4.06 
6 46

Tren de 
per- 
aöne

Trend©
per
s6n

Trac ù 
>oel»»tis

Trenă
de

pers.

Trenă
acoele?at.ă

Tren de 
per*

Trenă
accelerată.

Trenc
depera.

Trenù 
de 

î  er».
Trenă

accele
rată.

Trenă
de

pers.
de

pers.

10.60

7.01 
7.11 
7 41 
8.16

9.06
9.36

6.49
Trenă 

de pers
6 02 10.35
6 12 11.02
6.27 112 3
7.31 12.42
7.56 1.18

1,25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.4k 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

7,36 
1 0 1  
1.20 
3.02 
3.0> 
34* 
4.31 
4.64 
6.14 
6 4(
6.22
6.3*
6.6^
7.11 
7.24 
7.39 
7.64
8.11 
9.18 
9 49 
9 66

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08 
1.50 
2.06 
3.20 
3.66
4.19 
4.44
5.20 
6.30

6 10 
9 28 
158 
1.51 
2.06 
2.4* 
8,40 
4.0* 
4.26 
4.6 
6.32 
6.49 
6.11
fo.zb 
6.44 
7 04 
8.30 
8.66 

10 31 
11.19 
il.27 
11.35 
12.02 
12 .2b 
1.1b 
1.64 
2.11 
2.49 
3.23
3.46
4.Ü7
5.39
6.U3
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.46

11.ÖL

11.23
12.0b

iucurescî 
Predealu i
'T'imişa

*raşovft

Peidióra
Apaţa
Augustina
Homorodù
Haşfalâu
Sighiş6ra
Elisabetopolfr
Mediaşa

Copşa mici

üáicásasa
Blaşiu
Cràciunelû

Teiuş«

Aiuda 
Vinţuia de susa 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişti 
Apahida

Cluşiu j

Nădăşela 
G-hîrbău 
Aghireşa 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Hév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

16 6
iu ,08
1,37
2,13
2.4
3 1 ■' 
3.32
8.4?
4 20

5 46

4.—
4.44
6.2u
5.47

B u d a p e s t a

Viena

6.12
6.33
6.4«
6.48

*,22

7.51 
7 5 
8.15

8 4 5
9.16

10,36
10.48

5 2 01 
i2.3i

1.10
1.36
2.0
2.08
8.31
611
7.16
8.40
1.40

4.46
4.10
4.60
6.60

8.36
8. 1*2
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42 
11.01 
51.37 
i 1.62 
12.23 

1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
&
5.28
6.06
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
Ö.31
6.35
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
,2.44
1.06
1.80
1.64
2.16
2.23
2.39
3.16
4.32
4.53
5.30

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

9.12 
9.41

10.17
i0.3îâ
11.04
113 0
11.51
12.27

13F 
1,69 
2 3/ 
2.5
3.13 
3.1* 
3.8- 
4.0
4.14 
4.36 
5.W 
5.24 
6.45
5.51

1.65
2.25
7.au

6.08
6.42
7.52

9.05
9.19
9.43

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.06

jttureşu-Xjudoşifc-Bistriţa BIsiri|a-]lturè§ù-Ludo^ù

linrdşa-Ludoşa
Ţaga-Budatelecă
Bistriţa

|1. omn.i 

|~ ~ i  
I 6.4b 
i 9.6b

Nota: Numerii îucuadLraţl cu linn

Bistriţa
Ţaga-Budateieca
Murdşa-LudoşA

gróse însemnézà órele de uópe.

T. omn* 
1.16 
4.50
<f.2i

Szolnol

Aradü

GHogovaţa
Q-yorok
Paulişa
Eadna-Lipova
'onop

Hérzava
^oborşina
Zamù
d-urasad .̂
ÍUa
Branicic»
Oe va
Simeria (Piski) 
Orăştia 
^ibotù 
Vinţuia de 
Âlba-Iulia 
Teiuşfl

josa

2. 
4.20 
8 10 

^ 2.20 
12.34 
§3.05 
1=3.23 
s3.39

0 50 3.25
8 15 9.40

a .18 L.0t
3.60 5.27
4.10 5.5q
4,2 à 6,0̂ 1
4.46 6.23
i.o8 6.34
ô 16 6 &A
6,38 M 'r>.r>B ? 3 i
6 In !
*5 58 8.49
7.22 9.16
7.3S 9.32
T.54 9.51
8.14 10.18
8.45 10.44
9 i2 11.14
9.3i 11.39
9.56 12.05

10.1 12.26
10.44 12.58

TeiuşA 
Alba>Iulla

inţuia de josü 
Şibota 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
iranicica 

Ilia
liurasada
Zaraa
Soborşmă
Bérzava
Jonopa
Eadna-Lipova
Paulişu
Q-yorok
GHogovaţ

Aradi)

Szolnok 
Budapesta

Yiena

5.49
16.06
-6.24
§6.53
|7.06
7.45

11.51
_L55

7.20

12.59 
1.39 
1.56 
2 23 
2 49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

JlËÎ?
6.46
7.02 
7.36 
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25

_5 50 
1.4« J

S im e r ia  (P iski)-lP e tro ş e n i JP e tr  o ş e n l- S im e r ia  (Piski)j
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn-

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03,
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţe 6.45 11.23 4.49!
Haţega 8.46 1.08 5 2*- Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 939 2.03 6.1o Pui 8.07 12.33 "6Í04Crivadia 10.37 25 1 7.03 Haţega 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

JLradü-- X im is é r a
.

T im iş o r a —A r a d u
T. omn. T.’ omn. A'1 omn. T. omn.

Aradû 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradula nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 6.05 Orczifalva 7.49 2.19’
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46!
Orczifalva 7.56 6.50 Németh-Ságh 8.37 3.031
Merczifalva 8.14 6.06 Aradula nou 9.09 3.411
Timiş0ra 9.04 6.60 Aradfi 9.25 3.651

G h iriş»—Xurda T u r d a —G h ir i ş u

Ghirişd 7.40 10.50 3.66 ii.30 Turda 6.05 9.40 2.40] ö.üO
Turda 8.~ 11.10 4.10 9.60 fihirişl 6.26 1 0 . - i . - \ 8.40

ë i g h i ^ ô r a -  O d o r l ie lu  O d o r l ie iu —S i^ M ^ ó ra

l
IjCopşa-micft
Şeica mar» 

■ L0mneşâ 
Ocna

Tr. de p

4.05
4.35
5.16
5.47

T. d- p.

10.47
11.17
11.58
12.29

T r. om
7.13
7.47
8.20
8.59

Sibiiu 6.10 12.52 9.2B

§ibiiu-€opşa-niic&
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p,

Sibifu 7.35 4.34 Tôô
Ocna 8.02 4.58 10.14

j L0mneşâ 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10

j Copsa-micâ 9.34 ~ 2 Ü 11.85

Cucerdea-Oşorlieiu
^e^Hinulu sftsescû

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
! Cucerdea 2.55 8.20 2.66I Oheţa 5 3.25 8.50 3.29Ludoşa 3.46 9.11 4.06
i M.-Bogata 3.56 9.20 4.15Iernuta 4.33 9.57 4.54Sânpaula 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 6.11 10.35 5.34

j Oşorheiu |
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinul-să8. 7.26 “ 7 ~

üeghinulü săsescu-
Oşorheiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. do p. Tr. du p.

Reghinul-8ă8. 8.25 T . -
Oşorheiu |

7.24
1 0 . - 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 b.14 10.39
Sânpaula 8.07 6.37 11.02
Iernuta 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.63
Ludoşa 9.35 7.41 12.06Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

; Simeria (Piski)-Uaied.
i i -

1 Simeria (Piski)
Tr. omn.

4 . -
Cerna 
Unie dóra

4.21
4.60

U u ie d .-S iu fte r ia  (P isk i) .
i

digniş0ra
Odorhem

11.261 
7.491 I.60J

O dor hem 
Sigiuş0r i

8.40
10.52

=^ítniedóra
2.45jlverna
5.28||simeria

9.25
9.&J

10.10

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


